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はじめに 
 

 本書は，広島大学教育学部における 2014 年度後期開講の授業科目「現代国語文化演習 A」（担

当教員：小西いずみ）において実施したアンケート調査について報告するものである。  

 現代国語文化演習 A は，教育学部第 3 類国語文化系コースの 2 年次生を対象とする専門科目で

ある。また，他コースに所属する学生が，中学・高校の国語科教諭免許状取得を目指し，国語文

化系コースと同等の専門性を身に付けることを目的として設置された「中等教育科学（国語）副

専攻プログラム」を構成する授業科目の一つでもある。2014 年度は国語文化系コース・他コース

の学生あわせて計 32 名が履修した。そのような授業科目の性格や受講生の構成，授業担当者で

ある小西の関心，さらに，西日本全域から学生が集まるという広島大学の特性を考慮して，大学

生を対象に，大学生活における言語行動や大学生の言語観についてのアンケート調査を行い，そ

の結果を分析・考察する授業内容とした。  

 授業の最初の数回は，先行研究紹介・アンケート調査法概論などを含めたガイダンス・講義を

行い，その後に調査準備に取りかかった。調査準備以後の経過は以下のとおりである。  

 

(1) 調査項目の選定，調査票の作成  

 大きく，(a)表現媒体と言語表現，(b)言語行動と言語表現，(c)言語に対する意識・態度という 3

つのカテゴリーを設定し，各カテゴリーに 3 班ずつ，計 9 班に分かれ，各班が数項目ずつの調査

項目を出し合って調査項目・設問を調整・検討した。また，調査票冒頭のフェースシートについ

ても全員で検討した。当初は１冊の調査票を作成する予定であったが，受講生が提案した調査項

目が多くなったことから，回答者の負担を考え，調査票 A・B の 2 種に分けた。  

(2) 調査票の配布・回収  

 回答者の条件を「広島大学の学部生」とし，受講生自身は対象外，年齢は限定しなかった。性

別・所属学部の事前調整はしないが，各自がある程度バランスを考慮して配布するよう申し合わ

せた。学生どうしのネットワークを通じて調査を依頼，調査票を手渡しし，その場で記入を待っ

て回収するか，後日回収した。最終的に，調査票 A は 95 名（男 52 名，女 43 名），調査票 B は

117 名（男 69 名，女 46 名，不明 2 名）の回答が得られた。両調査票に回答した人も多い。  

(3) データの入力と共有  

 下の図のような入力様式（MS-Excel ファイル）を小西が用意し，受講生が調査票から入力し

た。全データを小西がとりまとめ，受講生全員が共有できるようにした。また，Excel のピボッ

トテーブル機能などを用いた，簡単な分析法についての講義・実習を行った。  
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(4) 結果の分析と考察  

 受講生は班ごとに担当項目のデータを分析・考察して発表し，全員で議論した。それを踏まえ

て，各自が分析・考察を発展させて期末レポートとしてまとめ直した。  

 

 この報告書では調査結果の概要と調査票を掲載する。各項目の調査結果は，主に回答者の性別

あるいは出身都道府県とのクロス集計表の形で示す。自由記述式の項目については，回答一覧を

示すとともに，一部の項目では回答を類型化して集計した。いずれも，学生の分析・考察を参考

に，小西が改めて整理し直したものである。調査項目作成において参考にした文献・資料がある

場合は，その書誌情報・URL を結果報告の頁に示す。  

 調査に協力してくださった皆様に感謝申し上げる。調査項目には反省点も多く，また，この報

告書では単純な集計結果の提示に留まっているが，そうした不備の全ては，授業担当者である小

西に帰せられるものである。この授業で得た知見が，受講生の今後の大学生活や卒業後の社会生

活に活きることを願う。  

 

2015 年 4 月  

小西いずみ  
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調査票 A 
 

フェースシート項目  

生年×性別  

 

 

入学年度×性別  

 

 

出身都道府県×性別  

 

男 女 計
1990 0 0.0% 1 2.3% 1 1.1%

1991 1 1.9% 1 2.3% 2 2.1%

1992 4 7.7% 2 4.7% 6 6.3%

1993 11 21.2% 6 14.0% 17 17.9%

1994 26 50.0% 19 44.2% 45 47.4%

1995 9 17.3% 13 30.2% 22 23.2%

1996 1 1.9% 1 2.3% 2 2.1%

計 52 43 95
54.7% 45.3%

男 女 計
平成22年以前 1 1.9% 2 4.7% 3 3.2%

平成23年 5 9.6% 3 7.0% 8 8.4%

平成24年 7 13.5% 7 16.3% 14 14.7%

平成25年 30 57.7% 21 48.8% 51 53.7%

平成26年 9 17.3% 10 23.3% 19 20.0%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男 女 計 男 女 計
07福島県 0 1 1 1.1% 35山口県 0 2 2 2.1%

18福井県 1 2 3 3.2% 36徳島県 1 2 3 3.2%

21岐阜県 3 0 3 3.2% 37香川県 3 1 4 4.2%

23愛知県 2 0 2 2.1% 38愛媛県 2 1 3 3.2%

24三重県 1 0 1 1.1% 39高知県 1 1 2 2.1%

25滋賀県 2 0 2 2.1% 40福岡県 3 5 8 8.4%

26京都府 1 0 1 1.1% 41佐賀県 1 1 2 2.1%

27大阪府 2 0 2 2.1% 42長崎県 8 0 8 8.4%

28兵庫県 2 2 4 4.2% 43熊本県 1 0 1 1.1%

30和歌山県 0 1 1 1.1% 44大分県 1 4 5 5.3%

31鳥取県 1 1 2 2.1% 45宮崎県 0 1 1 1.1%

32島根県 3 0 3 3.2% 46鹿児島県 0 1 1 1.1%

33岡山県 3 2 5 5.3% 47沖縄県 0 1 1 1.1%

34広島県 10 14 24 25.3% 計 52 43 95 100.0%
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所属学部×性別  

 
               ※  医学部の回答者はなし  

 

所属団体×性別  

 

 

  

男 女 計
総合科学部 2 3.8% 3 7.0% 5 5.3%

文学部 3 5.8% 2 4.7% 5 5.3%

教育学部 23 44.2% 23 53.5% 46 48.4%

法学部 2 3.8% 3 7.0% 5 5.3%

経済学部 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1%

理学部 5 9.6% 3 7.0% 8 8.4%

工学部 11 21.2% 3 7.0% 14 14.7%

生物生産学部 0 0.0% 2 4.7% 2 2.1%

歯学部 0 0.0% 2 4.7% 2 2.1%

薬学部 4 7.7% 2 4.7% 6 6.3%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男 女 計
1. 体育会系の部・サークル 30 57.7% 19 44.2% 49 51.6%

2. 文化系の部・サークル 12 23.1% 13 30.2% 25 26.3%

3. 大学祭・オリキャンなどの自治運営団体 0 0.0% 2 4.7% 2 2.1%

1と2 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

4. 所属していない 9 17.3% 9 20.9% 18 18.9%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%
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(1) 連絡手段  

あなたは、以下の場合にどの表現媒体を用いますか。最もよく用いるもの 1 つに○をつけてく

ださい。  

 a. 以下の目的で友人と連絡をとる場合  

 b. 以下の目的で先輩と連絡をとる場合  

 c. 以下の目的で親と連絡をとる場合  

 d. 以下の目的で大学の先生と連絡をとる場合  
 

目的 悩み事を相談する／遊びの誘いや約束をする／急ぎの連絡をする／事務的な連絡をする  

選択肢 1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙  

    5. 直接会う 6. その他（              ）  

 

 

a. 友人と連絡をとる場合  

 

「6.その他」内訳 ( )内は人数  

※  複数選択回答も「その他」と扱い，回答された選択肢を /で並置する。b~d も同様。  

 悩み事：1/3/5，1/3，遊び：1/5(2)，Twitter，急ぎ：1/3(男女各 1)，Twitter(男 1)，  

 事務的：1/2/3，2/5 

  

悩み事を相談 遊びの誘いや約束
男 女 計 男 女 計

1. LINE 17 32.7% 8 18.6% 25 26.3% 48 92.3% 40 93.0% 88 92.6%

2. メール 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.3% 1 1.1%

3. 電話 4 7.7% 3 7.0% 7 7.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

4. 手紙 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

5. 直接会う 27 51.9% 32 74.4% 59 62.1% 1 1.9% 2 4.7% 3 3.2%

6. その他 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1% 3 5.8% 0 0.0% 3 3.2%

しない・無回答 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0% 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

急ぎの連絡 事務的な連絡
男 女 計 男 女 計

1. LINE 21 40.4% 24 55.8% 45 47.4% 40 76.9% 38 88.4% 78 82.1%

2. メール 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1% 9 17.3% 3 7.0% 12 12.6%

3. 電話 28 53.8% 18 41.9% 46 48.4% 1 1.9% 1 2.3% 2 2.1%

4. 手紙 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

5. 直接会う 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.3% 1 1.1%

6. その他 2 3.8% 1 2.3% 3 3.2% 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1%

しない・無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0% 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%
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b. 先輩と連絡をとる場合  

 

「6.その他」内訳 ( )内は人数  

 悩み事：1/5，遊び：Messenger，Twitter，事務的：1/2/3，1/3，Twitter 

 

c. 親と連絡をとる場合  

 

「6.その他」内訳 ( )内は人数  

 悩み事：1/5, 2/3，遊び：1/3，2/3，急ぎ：1/2/3，2/3，事務的：1/2/3，2/3 

悩み事を相談 遊びの誘いや約束
男 女 計 男 女 計

1. LINE 16 30.8% 12 27.9% 28 29.5% 44 84.6% 32 74.4% 76 80.0%

2. メール 4 7.7% 1 2.3% 5 5.3% 3 5.8% 2 4.7% 5 5.3%

3. 電話 1 1.9% 1 2.3% 2 2.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

4. 手紙 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

5. 直接会う 27 51.9% 29 67.4% 56 58.9% 1 1.9% 8 18.6% 9 9.5%

6. その他 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1% 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1%

しない・無回答 3 5.8% 0 0.0% 3 3.2% 2 3.8% 1 2.3% 3 3.2%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0% 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

急ぎの連絡 事務的な連絡
男 女 計 男 女 計

1. LINE 22 42.3% 27 62.8% 49 51.6% 28 53.8% 31 72.1% 59 62.1%

2. メール 6 11.5% 2 4.7% 8 8.4% 19 36.5% 10 23.3% 29 30.5%

3. 電話 24 46.2% 14 32.6% 38 40.0% 1 1.9% 1 2.3% 2 2.1%

4. 手紙 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

5. 直接会う 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 1 2.3% 2 2.1%

6. その他 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 5.8% 0 0.0% 3 3.2%

しない・無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0% 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

悩み事を相談 遊びの誘いや約束
男 女 計 男 女 計

1. LINE 6 11.5% 5 11.6% 11 11.6% 16 30.8% 14 32.6% 30 31.6%

2. メール 8 15.4% 2 4.7% 10 10.5% 21 40.4% 12 27.9% 33 34.7%

3. 電話 26 50.0% 22 51.2% 48 50.5% 9 17.3% 10 23.3% 19 20.0%

4. 手紙 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

5. 直接会う 8 15.4% 14 32.6% 22 23.2% 2 3.8% 7 16.3% 9 9.5%

6. その他 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1% 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1%

しない・無回答 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1% 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0% 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

急ぎの連絡 事務的な連絡
男 女 計 男 女 計

1. LINE 7 13.5% 7 16.3% 14 14.7% 13 25.0% 19 44.2% 32 33.7%

2. メール 4 7.7% 2 4.7% 6 6.3% 25 48.1% 12 27.9% 37 38.9%

3. 電話 39 75.0% 34 79.1% 73 76.8% 10 19.2% 12 27.9% 22 23.2%

4. 手紙 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

5. 直接会う 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

6. その他 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1% 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1%

しない・無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0% 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%
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d. 大学の先生と連絡をとる場合  

 

「6.その他」内訳 ( )内は人数  

 悩み事：2/3 (2)，遊び：1/2，2/3，急ぎ：1/2/3，2/3/5，3/5，事務的：2/3，2/3/5 
 

  

悩み事を相談 遊びの誘いや約束
男 女 計 男 女 計

1. LINE 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 7.0% 3 3.2%

2. メール 21 40.4% 17 39.5% 38 40.0% 31 59.6% 23 53.5% 54 56.8%

3. 電話 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

4. 手紙 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

5. 直接会う 25 48.1% 25 58.1% 50 52.6% 8 15.4% 11 25.6% 19 20.0%

6. その他 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1% 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1%

しない・無回答 3 5.8% 1 2.3% 4 4.2% 10 19.2% 6 14.0% 16 16.8%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0% 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

急ぎの連絡 事務的な連絡
男 女 計 男 女 計

1. LINE 0 0.0% 1 2.3% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

2. メール 21 40.4% 22 51.2% 43 45.3% 45 86.5% 39 90.7% 84 88.4%

3. 電話 19 36.5% 13 30.2% 32 33.7% 1 1.9% 1 2.3% 2 2.1%

4. 手紙 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

5. 直接会う 8 15.4% 7 16.3% 15 15.8% 4 7.7% 3 7.0% 7 7.4%

6. その他 3 5.8% 0 0.0% 3 3.2% 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1%

しない・無回答 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0% 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%
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(2) LINE の使用  

a～f のうち LINE でやりとりする相手すべてに○をつけ、それぞれの問に答えてください。  

 a. 友人，b. 先輩，c. 後輩，d. 親，e. 目上の人（大学の先生など）  

 

 会って話す時と比べ 1. 丁寧な言葉遣い 2. くだけた言葉遣い 3. 変わらない  

 スタンプを 1. 使う 2. 使わない  

 スタンプを使わない場合、その理由（複数回答可）  

  1. 必要がない     2. 相手に失礼        3. 気持ちが伝わらない  

  4. 内容が伝わらない  5. 使いたいスタンプがない  

  6. その他（                  ）  

 

 

会って話す時との言葉遣いの差  

a. 友人  

 
 

b. 先輩  

 
 

c. 後輩  

 
  

男 女 計

1. 丁寧な言葉遣い 5 9.6% 4 9.3% 9 9.5%

2. くだけた言葉遣い 6 11.5% 8 18.6% 14 14.7%

3. 変わらない 41 78.8% 30 69.8% 71 74.7%

無回答 0 0.0% 1 2.3% 1 1.1%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男 女 計

1. 丁寧な言葉遣い 25 48.1% 18 41.9% 43 45.3%

2. くだけた言葉遣い 4 7.7% 1 2.3% 5 5.3%

3. 変わらない 21 40.4% 23 53.5% 44 46.3%

無回答 2 3.8% 1 2.3% 3 3.2%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男 女 計

1. 丁寧な言葉遣い 2 3.8% 5 11.6% 7 7.4%

2. くだけた言葉遣い 10 19.2% 4 9.3% 14 14.7%

3. 変わらない 38 73.1% 32 74.4% 70 73.7%

無回答 2 3.8% 2 4.7% 4 4.2%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%
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d. 親  

 

 

e. 目上の人（大学の先生など）  

 

 

スタンプを使う・使わない  

a. 友人  

 

 

b. 先輩  

 

 

c. 後輩  

 

男 女 計

1. 丁寧な言葉遣い 3 5.8% 3 7.0% 6 6.3%

2. くだけた言葉遣い 4 7.7% 2 4.7% 6 6.3%

3. 変わらない 25 48.1% 25 58.1% 50 52.6%

無回答 20 38.5% 13 30.2% 33 34.7%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男 女 計

1. 丁寧な言葉遣い 17 32.7% 23 53.5% 40 42.1%

2. くだけた言葉遣い 0 0.0% 0 0.0% 0.0%

3. 変わらない 10 19.2% 4 9.3% 14 14.7%

無回答 25 48.1% 16 37.2% 41 43.2%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男 女 計
1. 使う 38 73.1% 42 97.7% 80 84.2%

2. 使わない 14 26.9% 0 0.0% 14 14.7%

無回答 0 0.0% 1 2.3% 1 1.1%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男 女 計
1. 使う 22 42.3% 29 67.4% 51 53.7%

2. 使わない 28 53.8% 13 30.2% 41 43.2%

無回答 2 3.8% 1 2.3% 3 3.2%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男 女 計
1. 使う 33 63.5% 40 93.0% 73 76.8%

2. 使わない 17 32.7% 1 2.3% 18 18.9%

無回答 2 3.8% 2 4.7% 4 4.2%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%
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d. 親  

 

 

e. 目上の人（大学の先生など）  

 

 

スタンプを使わない理由  

 ※  複数回答可。%は回答者数に占める割合。  

a. 友人  

 
「6. その他」内訳 スタンプの表情が大げさ，コインがたりません(´;ω ;｀)，めんどくさい  

 

b. 先輩  

 
「6. その他」内訳 めんどくさい，特になし  

  

男 女 計
1. 使う 16 30.8% 27 62.8% 43 45.3%

2. 使わない 16 30.8% 3 7.0% 19 20.0%

無回答 20 38.5% 13 30.2% 33 34.7%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男 女 計
1. 使う 3 5.8% 2 4.7% 5 5.3%

2. 使わない 24 46.2% 25 58.1% 49 51.6%

無回答 25 48.1% 16 37.2% 41 43.2%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男(52) 女(43) 計(95)
1. 必要がない 9 17.3% 3 7.0% 12 12.6%

2. 相手に失礼 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

3. 気持ちが伝わらない 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1%

4. 内容が伝わらない 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

5. 使いたいスタンプがない 4 7.7% 2 4.7% 6 6.3%

6. その他 3 5.8% 0 0.0% 3 3.2%

無回答 37 71.2% 40 93.0% 77 81.1%

男(52) 女(43) 計(95)
1. 必要がない 12 23.1% 4 9.3% 16 16.8%

2. 相手に失礼 20 38.5% 10 23.3% 30 31.6%

3. 気持ちが伝わらない 3 5.8% 0 0.0% 3 3.2%

4. 内容が伝わらない 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

5. 使いたいスタンプがない 5 9.6% 1 2.3% 6 6.3%

6. その他 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1%

無回答 21 40.4% 30 69.8% 51 53.7%

10



 

 
 

c. 後輩  

 
「6. その他」内訳 めんどくさい  

 

d. 親  

 

「6. その他」内訳 めんどくさい  

 ※「LINE をしていない」という回答は「無回答」に含める。  

 

e. 目上の人（大学の先生など）  

 
 

 

  

男(52) 女(43) 計(95)
1. 必要がない 15 28.8% 2 4.7% 17 17.9%

2. 相手に失礼 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

3. 気持ちが伝わらない 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1%

4. 内容が伝わらない 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

5. 使いたいスタンプがない 6 11.5% 1 2.3% 7 7.4%

6. その他 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

無回答 32 61.5% 41 95.3% 73 76.8%

男(52) 女(43) 計(95)
1. 必要がない 11 21.2% 2 4.7% 13 13.7%

2. 相手に失礼 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

3. 気持ちが伝わらない 3 5.8% 0 0.0% 3 3.2%

4. 内容が伝わらない 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

5. 使いたいスタンプがない 2 3.8% 1 2.3% 3 3.2%

6. その他 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

無回答 37 71.2% 40 93.0% 77 81.1%

男(52) 女(43) 計(95)
1. 必要がない 11 21.2% 7 16.3% 18 18.9%

2. 相手に失礼 16 30.8% 19 44.2% 35 36.8%

3. 気持ちが伝わらない 0 0.0% 1 2.3% 1 1.1%

4. 内容が伝わらない 0 0.0% 2 4.7% 2 2.1%

5. 使いたいスタンプがない 3 5.8% 0 0.0% 3 3.2%

6. その他 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

無回答 26 50.0% 21 48.8% 47 49.5%
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(3) Twitter，Facebook の使用目的  

（日常的に投稿しているものにのみ回答してください）  

あなたは Twitter や Facebook の記事を、それぞれどのような目的で書いていますか。  

最も当てはまるもの 1 つに○をつけてください。  

 

1. 日々の生活の記録を自分のための日記として残すため  

2. 自分の日々の生活を他の人に知ってもらうため  

3. 自分自身の感情や思考についての理解を深めるため  

4. 他の人に自分が思ったことや感じたことを伝えるため  

5. 特に目的はない  

6. その他（            ）  

 

Twittter 

 
「6.その他」内訳  

※  複数選択回答も「その他」と扱い，回答された選択肢を /で並置する。Facebook も同様。  

  1/2，3/5，他の人がどんな生活をして、どんな考えを持っているか知るため  

 

Facebook 

 
「6.その他」内訳  

  1/2/4，サークル関連の行事についてが主，旧友との連絡をとる手段，特別な活動の記録

男 女 計

1. 日々の生活・自分のため 1 1.9% 3 7.0% 4 4.2%

2. 日々の生活・他の人に 2 3.8% 3 7.0% 5 5.3%

3. 自分の感情・思考の理解 4 7.7% 3 7.0% 7 7.4%

4. 他の人に感情・思考を伝達 6 11.5% 14 32.6% 20 21.1%

5. 特に目的はない 14 26.9% 14 32.6% 28 29.5%

6. その他 3 5.8% 0 0.0% 3 3.2%

無回答 22 42.3% 6 14.0% 28 29.5%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男 女 計

1. 日々の生活・自分のため 2 3.8% 4 9.3% 6 6.3%

2. 日々の生活・他の人に 8 15.4% 6 14.0% 14 14.7%

3. 自分の感情・思考の理解 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

4. 他の人に感情・思考を伝達 2 3.8% 1 2.3% 3 3.2%

5. 特に目的はない 7 13.5% 6 14.0% 13 13.7%

6. その他 4 7.7% 0 0.0% 4 4.2%

無回答 29 55.8% 26 60.5% 55 57.9%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%
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(4) Twitter，Facebook 受信者の想定  

あなたは Twitter や Facebook の記事を、それぞれ誰に見られることを想定して（誰を意識し

て）書いていますか。最も当てはまるもの 1 つに○をつけてください。  

 

1. 自分  2. 親しい友人  3. 知り合い  4. 先輩  5. 後輩   

6. 目上の人（大学の先生など）  7. フォローされている全ての人  

8. 不特定多数の人々       9. 特に誰も意識していない  

10. その他（                        ）  

 

Twittter 

 

「10.その他」内訳  

※  複数選択回答も「その他」と扱い，回答された選択肢を /で並置する。Facebook も同様。  

  男：1/2/3/4/5，1/3/4/5，7/8，女：2/3/4/5，2/4/5，無記入  

 

Facebook 

 

「10.その他」内訳  

  男：1/2/3/4/5，女：無記入   

男 女 計

2. 親しい友人 7 13.5% 12 27.9% 19 20.0%

3. 知り合い 0 0.0% 6 14.0% 6 6.3%

4. 先輩 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

7. フォロワー 8 15.4% 8 18.6% 16 16.8%

8. 不特定多数 3 5.8% 1 2.3% 4 4.2%

9. 特に誰も 7 13.5% 8 18.6% 15 15.8%

10. その他 3 5.8% 3 7.0% 6 6.3%

無回答 23 44.2% 5 11.6% 28 29.5%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男 女 計

2. 親しい友人 1 1.9% 2 4.7% 3 3.2%

3. 知り合い 7 13.5% 7 16.3% 14 14.7%

4. 先輩 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

7. フォロワー 5 9.6% 6 14.0% 11 11.6%

8. 不特定多数 2 3.8% 1 2.3% 3 3.2%

9. 特に誰も 6 11.5% 2 4.7% 8 8.4%

10. その他 1 1.9% 1 2.3% 2 2.1%

無回答 30 57.7% 24 55.8% 54 56.8%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%
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(5) Twitter，Facebook での表現  

以下の状況において、Twitter や Facebook の記事を投稿するとき、それぞれどのように表現し

ますか。枠内に回答してください。  

また、その際、状況に応じた画像を添付しますか。当てはまるほうに○をつけてください。  

 

  「自動車免許を取得したこと」について書く場合  

    ※  なるべく普段通りに書いてください  

 

   画像添付  1. する   2. しない  

 

 

画像添付  

Twitter 

 
 

Facebook 

 
 

 

表現：回答一覧  

/ 改行，  † 画像添付する，  － 無回答  

Twitter Facebook 

“３度目の正直 ”あざす !(２回落ちたので)/これ程、先

人の言葉に感動したことはない。 
先日、自動車免許をとりました。 男

あざす。† － 男

受かった～＼(^^)／ － 男

行動範囲が格段に広がった。 － 男

試験通ったー！/これからはサンフレの応援が捗るぞ

ー！ 

ついに、免許を取得しました！/合宿でとったんですが、思ったよ

り島根は車が多かったです。/同室の人や教習所の人もやさしく

て、規則正しい生活が送れました＾_＾。/これからはエディオンスタ

ジアムへ行くときに「レンタカー」というチョイスがあるのもうれしい

ですね。† 

男

祝 免許取得！ － 男

ふはは/天才かよ。 － 男

免許ゲット♪† － 男

免許ゲットー！！† － 男

免許取得  免許を取得しました。 男

免許とった‼ － 男

男 女 計
1. する 4 7.7% 5 11.6% 9 9.5%

2. しない 23 44.2% 30 69.8% 53 55.8%

無回答 25 48.1% 8 18.6% 33 34.7%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男 女 計
1. する 6 11.5% 8 18.6% 14 14.7%

2. しない 16 30.8% 10 23.3% 26 27.4%

無回答 30 57.7% 25 58.1% 55 57.9%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%
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免許とったー。 
・・・・（近況報告）/ところで最近自動車免許をとったんですよー。

/・・・・ 
男

免許とったどー 免許とりました!!/みなさん遊びにいきましょう! 男

免許とった！ ～日についに免許とりました。 男

免許取ったどー！！ 今日から人類の発明した文明に乗らせていただきます。 男

免許とれた 
自動車免許取得しました！！/20 日間ＭＴ車乗りまわした/日々

は忘れません…† 
男

免許取れたで!!!!泣  － 男

免許とれたやん? ○月○日 免許とりましたー。 男

免許とりました＼（＾＾）／ － 男

やったぁぁぁああーー！！免許取得じゃー！あぁ＾～

心がぴょんぴょんするんじゃ^～ 
やったぜ v(^^*）※写真は見上げた空を† 男

やっと免許取りました！あとは車の入手ですね。† 
ようやく自動車免許がとれました。次実家に帰ったとき運転して

みたいですが父親がはたして貸してくれるか…。とりあえず今後

無事故で過ごしたいと思います。† 
男

やっと免許取れたー！！/でも車買えから当分、ペー

パーだ（T_T) 
先日ようやく自動車の免許とれました！！/でも当分車買えない

のでペーパーです。/早く車使ってどこか行ってみたいです。 
男

やっと免許 GET しました やっと免許 GET しました 男

やっと免許取れた～ 免許持ちです。 男

やっほい、免許とれたー(*'ω`*) － 男

ようやく取ったぞ！ － 男

－ 

Finally, I've got a driver's license ! I failed the last exam 
three times, but the license is a license. So please ask 
me to drive you somewhere. If you are brave enough 
haha!! 

男

－ 
ついに、免許を取りましたー！/これから色々な所へ旅します！/
それでは、また。† 

男

－ 免許とったわー 男

－ 免許取れました！† 男

－ 
ようやく免許を取得しました！！/長い長い車校生活ともようやく

おさらば．．．/上達できるよう、たくさんドライブ行きたいと思いま

す！ 
男

うえーい！免許げっとー！！！ めんきょとりましたよん。 女

車の免許やっととれたー＼（＾o^)／ /長い闘いだった

よ。。。 

今 年 の４月 に晴 れて車 校 を卒 業 し、 /車 の免 許 を取 得 できまし

た。めでたいです。 /期限内にとれるかヒヤヒヤものでしたが、 /最
後に頑張りみせました！/岡山に帰ったら車乗りまわしたいです。

/誰か相手をして下さいね。笑† 

女

自動車免許とれた。でも、恐くて車乗れない。 － 女

自動車免許とれましたー＼（＾o＾）／ － 女

ついに！免許！！とりました！！！ 
免許とれました。/よかった。安心。/長い車校通いともお別れです

わ。 
女

ついに免許とったー！（*´ω｀*) － 女

ついに免許とれた(顔文字 )♡ 自動車免許取得しました！ 女

本免受かった✌  － 女

免許！！！ようやく！！！！！！！† － 女

免許 (^o^) － 女

免許、取れたー＼(^O^)／ 
先日、ようやく免許を取ることができました！/いつかはドライブで

いろんなところへ行きたい/ものです（＾_＾） 
女

めんきょ～～～＼(^o^)／＼(^o^)／ － 女

免許 GET＼(´ω｀)／ 免許取りました！！† 女

免許 GET～((((゜∀゜)))) － 女

免許ゲットー😃 免許ゲットー😃 女

免許証の写真がすげー変になったー 
近況報告です/とうとう免許をとりました！！/デスドライブになりそ

ーだけど/遊びに行きましょーう＼（＾０＾）／† 
女

免許とったー！ 車の免許とりました！† 女

免許取ったど～～＼(^o^)／ － 女

免許取りました！/やったー！ 自動車免許取りました。 女

免許とりました。 免許、とりました。† 女

免許とれた！† － 女

免許とれた! 免許とれた!† 女
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免許とれた！！！ － 女

免許取れた＼(^o^)／わーい！！� † 
I passed the examination to be a driver!/I'm looking 
forward to driving a car☆ /自動車免許取得できました！/早
く運転したいです(^o^)† 

女

免許取れたー！ － 女

免許とれたー！！ － 女

免許とれたー＼（^0＾）／ － 女

免許とれたー＼^o^／ 免許をとりましたー＼^o^／ 女

免許とれたーわーい － 女

免許やっととれたー＼(^o^)／!!!† － 女

やったー免許とったー(((。(ﾟ∀ ﾟ⋆)。))) 免許とりました！これで旅行とかも行きほーだいです！！† 女

やったぜ～(^ω^)めんきょゲット～ドヤ～ 
ずっと車校にかよっとって、先日やっと免許を /手に入れることが

出来ました！/とてもうれしいです！ 
女

やっと！！免許とれた＼(^o^)／† － 女

やっと、やっと、免許 get～(顔文字 )/いつでも運転す

るよっ 
－ 女

やっと免許とれた～！よかった～。 
時間はかかりましたが、 /自動車免許取得しました！ /安全運転

に気をつけます。 
女

 

 

表現：「取得した」相当部分  

Twitter 

 

 

Facebook 

 

 

項目(3)～(5)作成における参考文献  

川浦康至・山下清美・川上善郎(1999)「人はなぜウェブ日記を書き続けるのか  : コンピュータ・

ネットワークにおける自己表現」『社会心理学研究』14 巻 3 号，pp.133-143. 

男 女 計
とった・とれた 12 23.1% 20 46.5% 32 33.7%

とりました・とれました 2 3.8% 4 9.3% 6 6.3%

ゲット 2 3.8% 6 14.0% 8 8.4%

ゲットしました 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

取得 3 5.8% 0 0.0% 3 3.2%

その他 2 3.8% 1 2.3% 3 3.2%

述語なし 0 0.0% 3 7.0% 3 3.2%

該当表現なし 4 7.7% 1 2.3% 5 5.3%

無回答 26 50.0% 8 18.6% 34 35.8%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%

男 女 計
とった・とれた 1 1.9% 1 2.3% 2 2.1%

とりました・とれました 8 15.4% 9 20.9% 17 17.9%

とったんです 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

ゲット 0 0.0% 1 2.3% 1 1.1%

ゲットしました 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

取得しました・取得できました 4 7.7% 3 7.0% 7 7.4%

その他 3 5.8% 3 7.0% 6 6.3%

該当表現なし 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

無回答 33 63.5% 26 60.5% 59 62.1%

計 52 100.0% 43 100.0% 95 100.0%
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(6) 出会いのあいさつ  

大学内で、下の a～e の人と出会ったとき、どのようなあいさつをしますか。  

最も近いものを 1～2 個選び、○をつけてください。  

 

 a. 親しい友人  

 b. 親しくはない同級生  

 c. 先輩  

 d. 後輩  

 e. 大学の先生  

 

  1. こんにちは、ちわーす    2. アア、オウ    3. ヨッ    4. ヤッホー  

  5. ○○（ちゃん、さん、先生、先輩）  6. 何してるの？、どこへ行くの？、どしたん？  

  7. オス、オッス    8. 元気？     9. お久しぶり    10. お疲れ、お疲れ様  

  11. あいさつをしない   12. その他（                    ）  

 

 

a. 親しい友人  

 

「12. その他」内訳  

 男：おはよう，うぃ，ウィッス，オイッス～，ヨッス  

 女：ハロー，うぃーす，ヨッス！  

 

  

男(52) 女(43) 計(95)
1. こんにちは、ちわーす 8 15.4% 0 0.0% 8 8.4%

2. アア、オウ 9 17.3% 4 9.3% 13 13.7%

3. ヨッ 19 36.5% 8 18.6% 27 28.4%

4. ヤッホー 2 3.8% 23 53.5% 25 26.3%

5. ○○（ちゃん、さん、先生、先輩） 3 5.8% 9 20.9% 12 12.6%

6. 何してるの？、どこへ行くの？、どしたん？ 3 5.8% 1 2.3% 4 4.2%

7. オス、オッス 22 42.3% 0 0.0% 22 23.2%

8. 元気？ 2 3.8% 1 2.3% 3 3.2%

9. お久しぶり 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

10. お疲れ、お疲れ様 8 15.4% 12 27.9% 20 21.1%

11. あいさつをしない 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

12. その他 5 9.6% 3 7.0% 8 8.4%
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b. 親しくはない同級生  

 

「12. その他」内訳  

 男：うぃ，会釈，女：ウッス，久しぶりー  

 

c. 先輩  

 

「12. その他」内訳  

 男：どうも  

 

  

男(52) 女(43) 計(95)
1. こんにちは、ちわーす 3 5.8% 1 2.3% 4 4.2%

2. アア、オウ 10 19.2% 6 14.0% 16 16.8%

3. ヨッ 10 19.2% 4 9.3% 14 14.7%

4. ヤッホー 1 1.9% 12 27.9% 13 13.7%

5. ○○（ちゃん、さん、先生、先輩） 2 3.8% 2 4.7% 4 4.2%

6. 何してるの？、どこへ行くの？、どしたん？ 3 5.8% 0 0.0% 3 3.2%

7. オス、オッス 8 15.4% 1 2.3% 9 9.5%

8. 元気？ 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

9. お久しぶり 2 3.8% 4 9.3% 6 6.3%

10. お疲れ、お疲れ様 15 28.8% 12 27.9% 27 28.4%

11. あいさつをしない 13 25.0% 7 16.3% 20 21.1%

12. その他 2 3.8% 2 4.7% 4 4.2%

無回答 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

男(52) 女(43) 計(95)
1. こんにちは、ちわーす 40 76.9% 33 76.7% 73 76.8%

2. アア、オウ 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

3. ヨッ 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

4. ヤッホー 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

5. ○○（ちゃん、さん、先生、先輩） 4 7.7% 2 4.7% 6 6.3%

6. 何してるの？、どこへ行くの？、どしたん？ 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

7. オス、オッス 2 3.8% 0 0.0% 2 2.1%

8. 元気？ 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

9. お久しぶり 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

10. お疲れ、お疲れ様 17 32.7% 20 46.5% 37 38.9%

11. あいさつをしない 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

12. その他 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%
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d. 後輩  

 

「12. その他」内訳  

 男：ウィッス，やあ，ヨッスヨ，女：ウッス  

 

e. 大学の先生  

 

「12. その他」内訳  

 男：頭を下げる，会釈，女：会釈（2 名）  

 

  

男(52) 女(43) 計(95)
1. こんにちは、ちわーす 6 11.5% 13 30.2% 19 20.0%

2. アア、オウ 8 15.4% 5 11.6% 13 13.7%

3. ヨッ 18 34.6% 4 9.3% 22 23.2%

4. ヤッホー 2 3.8% 15 34.9% 17 17.9%

5. ○○（ちゃん、さん、先生、先輩） 4 7.7% 2 4.7% 6 6.3%

6. 何してるの？、どこへ行くの？、どしたん？ 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

7. オス、オッス 18 34.6% 0 0.0% 18 18.9%

8. 元気？ 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

9. お久しぶり 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

10. お疲れ、お疲れ様 8 15.4% 10 23.3% 18 18.9%

11. あいさつをしない 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

12. その他 3 5.8% 1 2.3% 4 4.2%

無回答 2 3.8% 2 4.7% 4 4.2%

男(52) 女(43) 計(95)
1. こんにちは、ちわーす 38 73.1% 32 74.4% 70 73.7%

2. アア、オウ 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

3. ヨッ 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

4. ヤッホー 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

5. ○○（ちゃん、さん、先生、先輩） 1 1.9% 1 2.3% 2 2.1%

6. 何してるの？、どこへ行くの？、どしたん？ 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

7. オス、オッス 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

8. 元気？ 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

9. お久しぶり 0 0.0% 1 2.3% 1 1.1%

10. お疲れ、お疲れ様 9 17.3% 5 11.6% 14 14.7%

11. あいさつをしない 11 21.2% 6 14.0% 17 17.9%

12. その他 2 3.8% 2 4.7% 4 4.2%
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(7) 別れのあいさつ  

大学内で、下の a～e の人と別れるとき、どのようなあいさつをしますか。  

最も近いものを 1～2 個選び、○を付けてください。  

 

 a. 親しい友人  

 b. 親しくはない同級生  

 c. 先輩  

 d. 後輩  

 e. 大学の先生  

 

  1. バイバイ、バイビー    2. さようなら、さよなら    3. それじゃ、んじゃ  

  4. 失礼します        5. また、またね        6. 気を付けて  

  7. お先、お先に       8. お疲れ、お疲れ様      9. あいさつをしない  

  10. その他（                  ）  

 

 

a. 親しい友人  

 

「10. その他」内訳  

男：おっつー・ばいちゃー，女：じゃあねー，じゃあね  

  

男(52) 女(43) 計(95)
1. バイバイ、バイビー 12 23.1% 27 62.8% 39 41.1%

2. さようなら、さよなら 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

3. それじゃ、んじゃ 28 53.8% 12 27.9% 40 42.1%

4. 失礼します 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

5. また、またね 14 26.9% 14 32.6% 28 29.5%

6. 気を付けて 0 0.0% 3 7.0% 3 3.2%

7. お先、お先に 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

8. お疲れ、お疲れ様 16 30.8% 4 9.3% 20 21.1%

9. あいさつをしない 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

10. その他 2 3.8% 2 4.7% 4 4.2%
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b. 親しくはない同級生  

 

「10. その他」内訳  

 女：じゃあねー，じゃあね  

 

c. 先輩  

 

「10. その他」内訳  

 女：お先に失礼します  

 

  

男(52) 女(43) 計(95)
1. バイバイ、バイビー 9 17.3% 16 37.2% 25 26.3%

2. さようなら、さよなら 1 1.9% 1 2.3% 2 2.1%

3. それじゃ、んじゃ 17 32.7% 7 16.3% 24 25.3%

4. 失礼します 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

5. また、またね 9 17.3% 13 30.2% 22 23.2%

6. 気を付けて 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

7. お先、お先に 1 1.9% 1 2.3% 2 2.1%

8. お疲れ、お疲れ様 22 42.3% 8 18.6% 30 31.6%

9. あいさつをしない 8 15.4% 6 14.0% 14 14.7%

10. その他 0 0.0% 2 4.7% 2 2.1%

男(52) 女(43) 計(95)
1. バイバイ、バイビー 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

2. さようなら、さよなら 6 11.5% 5 11.6% 11 11.6%

3. それじゃ、んじゃ 3 5.8% 0 0.0% 3 3.2%

4. 失礼します 29 55.8% 22 51.2% 51 53.7%

5. また、またね 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

6. 気を付けて 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

7. お先、お先に 2 3.8% 1 2.3% 3 3.2%

8. お疲れ、お疲れ様 28 53.8% 29 67.4% 57 60.0%

9. あいさつをしない 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

10. その他 0 0.0% 1 2.3% 1 1.1%
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d. 後輩  

 

「10. その他」内訳  

 女：じゃあねー  

 

e. 大学の先生  

 

「10. その他」内訳  

 男：お疲れ様です，女：お先に失礼します，会釈  

 

 

項目(6)(7)作成における参考文献  

米川明彦(1990)「大学生のことば─あいさつ語を中心に」『日本語学』9 巻 4 号，pp.57-69. 

  

男(52) 女(43) 計(95)
1. バイバイ、バイビー 9 17.3% 21 48.8% 30 31.6%

2. さようなら、さよなら 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

3. それじゃ、んじゃ 27 51.9% 8 18.6% 35 36.8%

4. 失礼します 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

5. また、またね 10 19.2% 6 14.0% 16 16.8%

6. 気を付けて 2 3.8% 4 9.3% 6 6.3%

7. お先、お先に 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

8. お疲れ、お疲れ様 17 32.7% 18 41.9% 35 36.8%

9. あいさつをしない 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

10. その他 0 0.0% 1 2.3% 1 1.1%

無回答 2 3.8% 2 4.7% 4 4.2%

男(52) 女(43) 計(95)
1. バイバイ、バイビー 1 1.9% 0 0.0% 1 1.1%

2. さようなら、さよなら 10 19.2% 4 9.3% 14 14.7%

3. それじゃ、んじゃ 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

4. 失礼します 32 61.5% 33 76.7% 65 68.4%

5. また、またね 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

6. 気を付けて 0 0.0% 1 2.3% 1 1.1%

7. お先、お先に 1 1.9% 2 4.7% 3 3.2%

8. お疲れ、お疲れ様 14 26.9% 8 18.6% 22 23.2%

9. あいさつをしない 6 11.5% 3 7.0% 9 9.5%

10. その他 1 1.9% 2 4.7% 3 3.2%
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調査票 B 
 

フェースシート項目  

生年×性別  

 

※  性別無回答者の回答は，個人の特定可能性が高まるため，以下では性別と関連づけて扱わない。  

 

入学年度×性別  

 

男 女 無回答 計
1990 0 0.0% 1 2.2% 0 0.0% 1 0.9%

1991 2 2.9% 1 2.2% 0 0.0% 3 2.6%

1992 4 5.8% 2 4.3% 0 0.0% 6 5.1%

1993 15 21.7% 5 10.9% 2 100.0% 22 18.8%

1994 33 47.8% 25 54.3% 0 0.0% 58 49.6%

1995 11 15.9% 12 26.1% 0 0.0% 23 19.7%

1996 4 5.8% 0 0.0% 0 0.0% 4 3.4%

計 69 46 2 117 100.0%

59.0% 39.3% 1.7%

男 女 計
平成22年以前 2 2.9% 2 4.3% 4 3.5%

平成23年 3 4.3% 1 2.2% 4 3.5%

平成24年 12 17.4% 7 15.2% 19 16.5%

平成25年 37 53.6% 22 47.8% 59 51.3%

平成26年 15 21.7% 14 30.4% 29 25.2%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%
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出身都道府県×性別  

 
 

所属学部×性別  

 
            ※  医学部・薬学部の回答者はなし  

 

所属団体×性別  

  

男 女 計 男 女 計
01北海道 1 0 1 0.9% 35山口県 1 0 1 0.9%

12千葉県 0 1 1 0.9% 36徳島県 1 1 2 1.7%

18福井県 1 2 3 2.6% 37香川県 3 0 3 2.6%

21岐阜県 4 0 4 3.5% 38愛媛県 2 2 4 3.5%

22静岡県 1 1 2 1.7% 39高知県 0 1 1 0.9%

23愛知県 4 2 6 5.2% 40福岡県 2 6 8 7.0%

24三重県 1 0 1 0.9% 41佐賀県 2 0 2 1.7%

25滋賀県 3 0 3 2.6% 42長崎県 9 1 10 8.7%

26京都府 1 0 1 0.9% 43熊本県 2 0 2 1.7%

27大阪府 2 1 3 2.6% 44大分県 2 4 6 5.2%

28兵庫県 5 2 7 6.1% 45宮崎県 0 2 2 1.7%

31鳥取県 0 1 1 0.9% 46鹿児島県 1 1 2 1.7%

32島根県 4 1 5 4.3% 47沖縄県 0 1 1 0.9%

33岡山県 2 2 4 3.5% 計 69 46 115 100.0%

34広島県 15 14 29 25.2%

男 女 計
総合科学部 5 7.2% 6 13.0% 11 9.6%

文学部 2 2.9% 4 8.7% 6 5.2%

教育学部 32 46.4% 24 52.2% 56 48.7%

法学部 1 1.4% 4 8.7% 5 4.3%

経済学部 3 4.3% 1 2.2% 4 3.5%

理学部 6 8.7% 1 2.2% 7 6.1%

工学部 16 23.2% 3 6.5% 19 16.5%

生物生産学部 0 0.0% 1 2.2% 1 0.9%

歯学部 4 5.8% 2 4.3% 6 5.2%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%

男 女 計
1. 体育会系の部・サークル 37 53.6% 16 34.8% 53 46.1%

2. 文化系の部・サークル 15 21.7% 22 47.8% 37 32.2%

3. 大学祭・オリキャンなどの自治運営団体 1 1.4% 1 2.2% 2 1.7%

1と2 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

1と3 4 5.8% 0 0.0% 4 3.5%

4. 所属していない 11 15.9% 7 15.2% 18 15.7%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%
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(1) 勧誘  

次の相手を、あした食事に行こうと誘うとします。  

a. 親しい友人  

b. 先輩  

 

どのような手段なら誘いやすいですか？（複数回答可）  

1. 電話  2. メール  3. LINE  4. 直接会って  5. その他（     ）  

 

どのように誘いますか。実際に話す・書くときのように記してください。  

 

 

誘うときの媒体  

a. 親しい友人  

 
 

b. 先輩  

 
 

  

男(69) 女(46) 計(115)
1. 電話 8 11.6% 2 4.3% 10 8.5%

2. メール 5 7.2% 3 6.5% 8 6.8%

3. LINE 60 87.0% 43 93.5% 103 88.0%

4. 直接会って 28 40.6% 21 45.7% 49 41.9%

5. 他： Twitter 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

無回答 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

男(69) 女(46) 計(115)
1. 電話 3 4.3% 1 2.2% 4 3.4%

2. メール 9 13.0% 3 6.5% 12 10.3%

3. LINE 51 73.9% 34 73.9% 85 72.6%

4. 直接会って 30 43.5% 21 45.7% 51 43.6%

5. 他： Twitter 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

無回答 2 2.9% 2 4.3% 4 3.4%
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誘うときの表現：回答一覧  

/ 改行  

a. 親しい友人：表現 [媒体 ] b. 先輩：表現 [媒体 ] 性別

～行こうぜ！明日！ [3,4] ～行きませんか？明日なんですけど… [3] 男  

～月～日ひま？ [3] ～月～日ひまですか？ [3] 男  

あした、ごはんいこうぜ [3] 
お疲れ様です。 /明日、時間ありますか？ /→返事があった

ら /ご飯どうですか？ [3] 
男  

あした、夜空いてる？ご飯食べに行かん？ [3] 
明日の夜空いていますか？ご飯食べに行きませんか？

[2,3] 
男  

あしたごはん行こうや [3,4] あした一緒にごはん食べに行きましょうよ [4] 男  

あしたご飯いかーん?[3] 
お忙しいところすみません。○○です。よかったら明日食

事に行きませんか?[3] 
男  

あしたご飯行かない。 [3] 明日、ご飯食べに行きませんか。 [3] 男  

あしたご飯食べに行かん？ [3,4] 先輩、明日よかったらご飯食べに行きませんか？ [3,4] 男  

あしたの夜（昼）あいてる？飯行こーぜ。 [3] おつかれさまです！明日の夜飯行きませんか？？ [3] 男  

あしためしいこ！ [1,2,3,4] 明日お時間ありますか？食事に行きませんか？ [2,3] 男  

あしたメシ行こー [3] あしたご飯行きませんか。 [3] 男  

あしたメシ食いいこう。 [3,4] あしたいっしょにごはんたべにいきませんか。 [3,4] 男  

あした暇なら一緒にメシいこうぜー。 [3,4] 明日暇でしたら一緒にご飯いきませんか？ [3,4] 男  

あした夜、暇？ [1,3,4] あしたご飯行きませんか？ [1,3,4] 男  

おなかすいた【ちら見をするスタンプ】 [3] 誰かごはん行きましょうよ !![3] 男  

ごはんいこう [3] ご飯食べに行きませんか [3] 男  

ごはんいこー！ [3] 明日暇っすか？ごはん行きましょー！ [3,4] 男  

ご飯行こ！ [3,4] ご飯行きましょ！ [4] 男  

ひまー？ひまならめしいこうー [4] ○○日ひまですかー？ひまならめしにいきたいです [3] 男  

めしいこ！ [3] ごはんいきませんか？ [3] 男  

めしいこう [3,4] めしいきましょう [3,4] 男  

めし行こう [3] ごはん行きませんか？ [3] 男  

メシ行こうで !![4] ごはん行きませんか。 [2,4] 男  

めし食べに行かへん？ /そかそか、ほないこかー [3] お腹めっちゃすきましたわ。焼き肉食べたいです♡[3,4] 男  

今日空いとる？ [4] 今日空いてますか？ [4] 男  

飯いこうやー [3,4] どっかご飯行きましょうよ [3,4] 男  

飯行かん？ [3] 飯行きませんか？ [3] 男  

飯行かんー？ [3] ご飯行きませんか？ [3] 男  

飯行こ [3] ご飯行きましょう！ [3] 男  

飯行こう [3] ご飯行きませんか？ [3] 男  

飯行こうぜ～ [3] 時間あったら飯行きましょうよ [3] 男  

飯行こうや ![1] ご飯いきましょう ![3] 男  

明日 飯行こうや！ [3] 明日、食事行きませんか？ [3] 男  

明日、ごはん行かん？ [4] 明日、一緒にごはんはいかがですか？ [4] 男  

明日、ご飯食べに行こう。 [3] 
こんにちは。お疲れ様です。明日、ご都合がよろしければ、

ごはん食べに行きませんか。 [3] 
男  

明日、めし行こうや。 [3] 明日、ごはん行きませんか。 [4] 男  

明日、飯いかん？ [3,4] 明日ご飯いきませんか？ [3,4] 男  

明日、飯行かん?[1,3] 明日ごはんどうでしょうか?[3] 男  

明日、飯食いにいかない？ [1,2,3,4] 明日ご飯行きませんか [1,2,3,4] 男  

明日、飯食いに行かん？ [3] 明日、御飯食べに行きませんか？ [2,3] 男  

明日、晩飯食いに行かん？ [3] 明日、ご飯たべにいきませんか？ [（無回答） ] 男  

明日、夜食べ行かん？ [3] 
お疲れ様です。急なんですが、明日、食事に行きませんか？

[3,4] 
男  

明日○○（店の名前）行かん？ [3,4] 明日、飯行きませんか？ [3,4] 男  

明日ごはん行こー [1,3] 明日、ごはん行きませんか？ [1,3] 男  

明日ご飯いかん？ [3,4] 明日ご飯いきませんか [3,4] 男  
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a. 友人：表現 [媒体 ] b. 先輩：表現 [媒体 ] 性別

明日ご飯いこー [3] 明日ご飯行きましょう（＾∀＾） [3] 男  

明日ご飯行かない？ [3,4] 明日、ご飯行きませんか。 [4] 男  

明日ご飯行きましょうや！！ [1,2,3,4] 明日ご飯連れてってください！！ [4] 男  

明日ご飯行こー [3] 明日ご飯行きましょ！ [3] 男  

明日さ、ご飯食べに行こうよ。 [3,4] 明日、ご飯食べに行きませんか。 [3,4] 男  

明日ひま？空いとったら飯行こー [3] 
明日ですが、空いてらっしゃいますか？よければご飯食べ

に行きましょう！ [3] 
男  

明日ひま―？飯行うや！ [3,4] 明日ご飯でも行きましょうよ！ [4] 男  

明日めしいこー。 [3] ご飯いきません？ [4] 男  

明日メシ行かんかー [3] 明日、もしお暇でしたら /ご飯でもいかがですか？ [3] 男  

明日メシ食いにいかん？ [4] 明日一緒にごはん食べにいきませんか？ [4] 男  

明日暇やったら飯いかん？ [3] 明日暇ですか？暇ならご飯いきませんか？ [3] 男  

明日暇ー？ご飯行こ！ [3] 明日ご飯行きましょうよ！ [4] 男  

明日空いとる？そうか、ご飯食べようや。いっしょ

に。 [1,3,4] 
先輩、明日って夜空いてますか？よかったらご飯食べに /
行きませんか？ [3,4] 

男  

明日時間あったらごはん食べに行かん？ [2,3,4] 明日お時間あればごはん食べに行きませんか？ [2,3,4] 男  

明日時間空いてる？空いてたら一緒にごはん食べな

い？ [2] 

(名前 )様へ こんにちは、明日お時間が空いているような

ら食事をご一緒させていただきたいのですがよろしいで

しょうか？ [2] 
男  

明日飯行かん？ [3,4] 
お疲れ様です。明日、もしお時間あればご飯食べに行きま

せんか？ [2,3] 
男  

明日飯行かん？ [3] 
こんばんは。お疲れさまです。明日ご都合がよろしければ、

ご飯を食べに行きませんか。よろしくお願いします。 [2] 
男  

明日飯行くぞ [3] ご飯行きましょう！！ [4] 男  

明日飯行こうや [4] 明日、飯どうっすか？ [3] 男  

明日飯行こー [3] 明日ご飯食べに行きませんか。 [3] 男  

明日麻雀しようぜ！ [3,Twitter] 
おなかすきました。○○行くムーブメントないですか？

[3,Twitter] 
男  

明日遊ぼうや。 [3] 明日ご飯行きませんか？ [4] 男  

あしたごはん一緒にいこ♪ [3] 明日ご飯一緒に行きませんか？ [3] 女  

○○ちゃんこんにちは！明日暇？よかったら一緒に

ご飯食べに行かん？ [3] 

お忙しいところ失礼いたします。突然ですが明日お時間空

いてますでしょうか？お暇であれば、ご一緒にお食事した

いです。 [3] 
女  

あした、ご飯たべいかん？ [3,4] よかったらあしたご飯たべにいきませんか？ [3] 女  

あしたごはん行かん？ [3,4] 明日あいてませんか?ごはん行きたいです！！ [3,4] 女  

あしたごはん行かん？ [3] （無回答） [（無回答） ] 女  

あしたごはん行こう！ [1,2,3,4] あしたごはん行きましょう！ [2,3,4] 女  

あしたごはん行こう [3] 明日ごはんに行きませんか [3] 女  

あしたご飯いこうやあ！ [3,4] 先輩、明日ご飯つれてって下さい！ [4] 女  

あしたひまー？ごはん行こーよー！！ [3,4] あした空いてますかー？ごはん行きましょー！！ [3,4] 女  

おつかれ！ /突然なんだけど、明日もし暇ならご飯行

きませんか??（>_<） [3] 

こんにちは。お疲れ様です。/明日ですが、もし○○さんの

ご都合がよければ、夕食をご一緒させて頂けませんか。急

で申し訳ありません。 [3] 
女  

ごはんいこ [3] ごはん行きましょー！！ [4] 女  

ごはんたべいこー [4] ごはんたべいきましょうよ [4] 女  

ごはん行こー！ [3] ご飯行きませんか？ [3,4] 女  

ご飯食べにいこやー (^O^)/たこぱたこぱー！！ [3,4] ごはん行きましょー！！ [3,4] 女  

ねえさー、明日ひま？どっか食べに行かん？ [3,4] 
明日何か用事とかありますか？ /もし空いてたら、一緒に食

べに行きませんか。 [4] 
女  

やっほー !明日ひま？ごはん行こ！！ [3] 
こんにちは。お疲れ様です。突然ですが、明日ごはんにい

きませんか。 [3,4] 
女  

突然だから無理だったら全然いいんだけど、明日ご

飯一緒に食べない？ [2] 
明日もしよろしければお食事に行きませんか？ [2] 女  

明日、ごはん食べに行こ。 [2,3,4] 明日、ごはん食べに行きませんか？ [3] 女  

明日、ご飯行けへーん？行こうよ、行こうよ♡[3] 明日、ご飯行きませんか～？わくわく [3] 女  

明日、ひま？ [3] ごはんいきましょうよ！ [3,4] 女  
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a. 友人：表現 [媒体 ] b. 先輩：表現 [媒体 ] 性別

明日あいてる？ [3,4] 明日あいてますか？ [4] 女  

明日ごはん行かないー？ [3] 明日暇ですか？ごはん行きませんか？ [3] 女  

明日ごはん行こー！ (^^)[3] よろしければ、明日食事に行きませんか。 [2,3] 女  

明日ごはん行こー [3] 明日おひまですか？ [3] 女  

明日ごはん食べにこーよ！ [3] 明日、ごはんを食べに行きませんか？ [3] 女  

明日ごはん食べよー！ [3] 明日ごはんに行きませんか？ [3] 女  

明日ご飯行かん？ [3] 明日お食事でも行きませんか？ [3] 女  

明日ご飯行こ [3,4] 明日、ご飯行きませんか !?[3,4] 女  

明日ご飯行こう＼（^^)／ [3] よかったらご飯食べに行きませんか！ [3] 女  

明日ご飯行こー？ [3] 明日空いてたらご飯行きませんか？ [3] 女  

明日ご飯食べに行こう。 [3,4] 明日ご飯行きましょう。 [4] 女  

明日ご飯食べ行こーや [3,4] 明日空いてますか?ご飯食べに行きませんか?[3,4] 女  

明日ひま？ごはん！ [3] 
明日ごはん行きませんかー？ /お忙しいですか？ [（無回

答） ] 
女  

明日ひま？ごはん行こー。 [3,4] 明日時間ありますか？ご飯行きましょう !![1,3,4] 女  

明日ひま？ご飯行こーや！！ [1,3,4] 明日おひまですか？ご飯ご一緒したいです。 [3,4] 女  

明日ひま～？ごはんいこー！！ [3] 明日暇ですか～？ご飯行きませんか？ [3] 女  

明日ひま～？ご飯行かん？ [4] ○○さん！ご飯行きたいです（^o^）♡[3] 女  

明日ひまやったらごはんいかんー？ [3] 明日ごはん食べに行きませんか [3] 女  

明日めし行かん？ [3] 明日○○時頃からごはんに行きませんか…？ [3] 女  

明日よかったらごはんたべに行かないー（^o^）？ [3] よかったらごはん食べに行きませんか？ [3] 女  

明日暇じゃったら /ご飯食べに行かん？ [3,4] 明日お暇だったら一緒にご飯食べに行きませんか？ [3,4] 女  

明日空いてる？ /空いてたらごはん行こう！ [3,4] 
明日もしご都合が合えばごはんを食べに行きたいのです

が、 /いかがでしょうか？ [3] 
女  

明日空いてるー？へ（゜Θ゜）へ [3,4] 先輩、明日空いてますでしょうか！？！？！？ [3] 女  

明日空いてるー？良かったらご飯行こう！ [3,4] ご飯行きましょう [4] 女  

明日夜ご飯行こー！ [3] 明日ご飯連れてってください！ [4] 女  

明日予定ある？ご飯行こ [3,4] ご飯行きましょう [4] 女  
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誘うときの表現：表現類型  

a. 親しい友人：主要要素と付加要素  

 
 

b. 先輩：主要要素と付加要素  

 
 

主要要素（「食事に誘う」という言語行動の表現）  

 《意志》 例）「ご飯行こ」「ごはん食べ行こうよ～」「ごはん食べに行きましょうよ」  

  《否定疑問》 例）「ご飯行かない？」「飯いかん？」「ご飯食べに行きませんか」  

  《他》 例）「飯行くぞ」「ご飯連れてってください！！」「明日ごはんどうでしょうか?」  

付加要素（相手に対する配慮を表す任意の表現）  

 《都合確認》 例）「あしたの夜（昼）あいてる？」「明日もし暇なら」「明日よかったら」  

 《急断り》 例）「突然なんだけど」「急なんですが、」「急で申し訳ありません。」  

  

付加要素 主要要素 男 女 計

φ 意志 31 44.9% 20 43.5% 51 44.3%

φ 否定疑問 21 30.4% 6 13.0% 27 23.5%

φ 否定疑問・意志 0 0.0% 1 2.2% 1 0.9%

φ 他 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

都合確認 意志 6 8.7% 6 13.0% 12 10.4%

都合確認 否定疑問 4 5.8% 7 15.2% 11 9.6%

都合確認 否定疑問・他 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

都合確認 他 0 0.0% 1 2.2% 1 0.9%

急断り 否定疑問 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

急断り・都合確認 否定疑問 0 0.0% 2 4.3% 2 1.7%

急断り・都合確認 他 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

無回答 6 8.7% 3 6.5% 9 7.8%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%

付加要素 主要要素 男 女 計

φ 意志 12 17.4% 8 17.4% 20 17.4%

φ 否定疑問 29 42.0% 11 23.9% 40 34.8%

φ 否定疑問・意志 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

φ 他 3 4.3% 3 6.5% 6 5.2%

都合確認 意志 3 4.3% 2 4.3% 5 4.3%

都合確認 否定疑問 10 14.5% 12 26.1% 22 19.1%

都合確認 否定疑問・他 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

都合確認 他 4 5.8% 3 6.5% 7 6.1%

急断り 否定疑問 1 1.4% 1 2.2% 2 1.7%

急断り・都合確認 他 0 0.0% 2 4.3% 2 1.7%

無回答 6 8.7% 4 8.7% 10 8.7%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%
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主要要素  

a. 親しい友人  

 

 

b. 先輩  

 

 

付加要素  

a. 親しい友人  

 

 

b. 先輩  

 

  

男 女 計

意志 37 53.6% 26 56.5% 63 54.8%

否定疑問 25 36.2% 15 32.6% 40 34.8%

否定疑問・意志 0 0.0% 1 2.2% 1 0.9%

否定疑問・他 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

他 1 1.4% 1 2.2% 2 1.7%

無回答 6 8.7% 3 6.5% 9 7.8%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%

男 女 計

意志 15 21.7% 10 21.7% 25 21.7%

否定疑問 40 58.0% 24 52.2% 64 55.7%

否定疑問・意志 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

否定疑問・他 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

他 7 10.1% 8 17.4% 15 13.0%

無回答 6 8.7% 4 8.7% 10 8.7%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%

男 女 計

φ 53 76.8% 27 58.7% 80 69.6%

都合確認 10 14.5% 14 30.4% 24 20.9%

急断り・都合確認 0 0.0% 2 4.3% 2 1.7%

無回答 6 8.7% 3 6.5% 9 7.8%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%

男 女 計

φ 44 63.8% 22 47.8% 66 57.4%

都合確認 18 26.1% 17 37.0% 35 30.4%

急断り 1 1.4% 1 2.2% 2 1.7%

急断り・都合確認 0 0.0% 2 4.3% 2 1.7%

無回答 6 8.7% 4 8.7% 10 8.7%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%
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(2) 断り  

次の相手と大学で会って、あした食事に行こうと誘われました。しかし、あなたは、アルバイ

トがあるため、行けません。どのように断りますか。実際に話すときのように記してください。  

a. 親しい友人，b. 先輩  

 

回答一覧  

－  無回答  

a. 親しい友人  b. 先輩  性別

アルバイトあるで行けんわ  アルバイトがあるので、行けません  男  
うわーいきたいけどバイトあるからいけんわ！すま

ん！  
すいませんがあしたバイトがあるのでいけません。またよ

ろしくお願いします。  
男  

うわごめんバイトだわ。  あ～バイトですみません！また誘ってください。  男  

ごめーん 明日バイトあるわ。また誘ってー  
すみません。明日バイトがあるので行けないです。また、

よろしくお願いします。  
男  

ごめーん、明日バイトなんよねー、また今度いこ！  すみません。明日バイトです。また今度お願いします！  男  
ごめん バイトあるわ  すいません。バイトがあって、  男  
ごめん！！明日バイトあるんよ。また誘ってね！  すみません！明バイトあるんですよ。また誘ってください。 男  
ごめん！バイト！、アルバイトあるから行けんわ。  すいません、明日バイトがあるから行けないです。  男  

ごめん！バイト。あさってはどう？  
すみません、～まで○○のバイトがあり難しそうです。～

日、～日、ー日はいかがですか？  
男  

ごめん！バイトだわ。  すいませんバイトでいけないです  男  
ごめん！バイトやー  すみません！バイトがあるんです…  男  
ごめん、バイトある  すいません、バイト入ってます  男  

ごめん、バイトあるから、行けれん。  
すみません、用事あるので行けないです。また誘って下さ

い。  
男  

ごめん、バイトあるけんムリや  すいません !バイトあるんすよ…また今度お願いします ! 男  
ごめん、バイトあるけんむりやわ。  すいません、バイトでいけません。  男  
ごめん、バイトあるわ！  すみません、先約があり行けません。  男  

ごめん、バイトあるわ。また行こう。  
すみません、バイトがあります。またよろしくお願いしま

す。  
男  

ごめん、バイトがあるから無理。  
すみません。明日はバイトが入っているので日を改めさせ

てはいただけませんか？  
男  

ごめん、バイトがあるので行けん  
申し訳ないですが、明日はバイトがあるので行けそうにな

いです  
男  

ごめん、明日バイト  すみません。明日バイトがあるので行けないです。  男  
ごめん、明日バイトあっていけないわ。  すみません、明日バイトが入っていて･･･ 男  
ごめん、明日バイトある（>_<）  すみません、明日はバイトです。  男  
ごめん、明日バイトあるんよね。  すみません。明日はバイトがあるためご一緒できません。 男  

ごめん、明日バイトやわ  
すみません、明日はバイト入ってます。また、誘って下さ

い。  
男  

ごめん、明日バイト入っとった。  
ごめんなさい。明日バイト入ってました。また誘ってくだ

さい。  
男  

ごめん、明日はバイトあるからいけれん。  すいません、明日はバイトあるのでいけません。  男  
ごめん。バイトあるから行けん。  すみません。バイトあるので行けません。  男  
ごめん。バイトで行けないわ。  アルバイトがあり行けません。すみません。  男  
ごめん。バイトやわ。○日とかやったら行けるけどど

う？  
すみません。バイトなんです…他の日とか無理ですか？  男  

ごめん。今日バイトあるから行けない。  
すみません。今日はバイトがあるので行けないです。また

別のときにお願いします。  
男  

ごめん。明日はアルバイトがあるから、また今度。  明日は予定があるので、良ければまた誘って下さい。  男  

ごめん。明日バイトやから無理やわ。  
すみません。明日はバイトがあるので、ご一緒できないで

す。  
男  

ごめん。明日バイトやわ。  すいません。明日バイト入ってるんですよ。  男  

ごめんバイトあるけぇ行けれんわ、またこんどな  
すいません、バイトがあるんで、またさそってもらえると

うれしいです。  
男  

ごめんバイトあるわー。  
すいません！バイトなんですよー。また誘ってください

ー！  
男  

ごめんバイトがあるんじゃ。またこんど行こうや。たい

がいヒマじゃけえ。  
すいませんバイトが入ってるんで、ええすいません。また

今度さそってください。  
男  
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a. 親しい友人  b. 先輩  性別

ごめんバイトだわ💦 すみません、バイトあります💦 男  
ごめんむり  むりですすいません  男  
スマン！バイトある！  すみません！バイトがあります！  男  
すまん！バイトあるんよ～。  すいません！あしたはバイトがあります…。  男  
すまん、バイト  バイトがあるので行けません。  男  
すまん、バイト！！申し訳ない！！  すいません、バイトです！またの機会に！  男  
すまん、バイトがあるから行けれんわ。  すみません、バイトがあるので行けないです。  男  

すまん、明日バイト入ったから飯行けんくなった～  
すいません、明日バイトが入ってしまったのでご飯行けな

くなりました。申しわけございません。  
男  

すまんバイトや！  次は絶対行きましょう。  男  
すまんバイトや―。  すみません。明日バイトがあって行けません  男  

バイトあるからムリ  
あっ、すみません（汗）その日バイトが入ってて．．．、また

今度お願いします  
男  

バイトあるから無理。  すいません、バイトがあるので行けないです。  男  
バイトあるから無理。  すいません明日バイトあるんで行けません。  男  
バイトあるから無理やわ。  バイトなんで無理です。  男  
バイトあるけんむり  バイトがあるので行けません  男  
バイトあるけん行けんわ  バイトがあるので行けないです。  男  
バイトあるわ、ごめん  すいません、明日は都合が悪いので行けません。  男  
バイトがあるから行けんわ ! バイトがあるので行けないです ! 男  
バイトがあるけん行けんわー  バイトで行けないですねー  男  
バイトがあるんよー。ごめん。  バイトがあるんで行けないんですよね…すいません。  男  
バイトや  すいません、バイトっす  男  
バイトやー  すみません、バイトです  男  
モバコイン買ってお金ないからパスで。  モバコイン買ったのでお金ないのでパスで。  男  
わりぃ、バイト  バイトですねーすみません。  男  
わりぃ。バイトあるけんムリ。  申しわけないんですけどバイトあるんで行けないっす。  男  
今日バイトや～  すいません…今日バイトです…  男  
明日、バイトあるけぇ、無理じゃ、ごめん。  明日、バイトがあって行けません。すいません。  男  
明日バイトあるで行けへんわ。すまん。  明日はバイトなので行けないです。ごめんなさい。  男  
明日バイトや  明日バイトです。  男  
明日バイトやー  すいません明日バイトあります  男  
明日バイトやー。ごめん！  明日バイトなんですよー。残念です．．．  男  
明日バイトやー。ごめん !また誘って ! 明日バイトあります。すみません、また誘ってください。 男  
あーっ！ごめん、行きたいんだけど、明日バイトあるわ

…。また今度お願いしてもいい？  
あーっ！すみません。明日はバイトがあります。誘って下

さってありがとうございます。  
女  

ごめーん、バイトなんよー。バイト後なら、いいよー。
あー、バイトあるんですよ…。バイト後なら、大丈夫です

よ！！！  
女  

ごめーん、明日バイトだっ  すみません、明日バイトなんです（ToT）  女  
ごめん！バイト！  すみません、今日バイトです。  女  
ごめん！バイトあるんだ。  すみません。明日はバイトがあるんです。  女  

ごめん！明日の食事の事なんじゃけど、バイトがあって

行けん！！本当にごめん！！また誘って～  

すみません。明日の食事の事なのですが、アルバイトが入

ってしまい行けません。また機会があれば誘ってくれると

嬉しいです。  
女  

ごめん！明日バイトがあるのよ～ (';ω ;`)ごめん～！  すみません！明日バイトがあるんです (';ω ;`)スミマセン！ 女  
ごめん！明日バイトだ (><) すみません、明日はバイトです～  女  

ごめん！明日ばいとやねん。また行こう！  
すみません。明日バイトがあるため、行けません。また、

よろしくお願い致します。  
女  

ごめん、あのねー、あしたバイトなんよ。ほんまごめん

ね、また誘って！！  
すみません、明日バイトなんですよ。また誘ってください！

お願いします！  
女  

ごめん、バイトある！  すみません、明日はバイトがあります。  女  
ごめん、バイトあるから行けんわ。  すみません。バイトがあるので行けないです。  女  
ごめん、バイトあるけん行けん。  すみません、バイトがあるので行けません。  女  

ごめん、バイトじゃー !でもご飯は行きたい !今度いける

時誘うわ  

すみません、あした、バイトいれてしまって、いけないん

です。バイトがあるんですー !でもご飯行きたいです、また

誘ってもらってもいいですか? 
女  

ごめん、バイトで行けん  すみません、アルバイトが入っているので行けません。  女  
ごめん、明日バイトあったわ  すみません、明日バイトがあるので…  女  

ごめん、明日バイトだ。  
すみません。明日はアルバイトなので別の日でもよろしい

でしょうか。  
女  

ごめん、明日バイトなんよ。また今度行こう。  
すみません、明日バイトがあってちょっと無理なんです。

ごめんなさい。  
女  

ごめん、明日バイトなんよねー  すみません、明日、バイトはいってて…。  女  
ごめん、明日バイトやー…また今度誘って！本当ごめん

よ…  
すみません、明日バイトあるんです．．．またの機会にお願

いします．．．  
女  
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a. 親しい友人  b. 先輩  性別

ごめん。バイトあるから行けない。  すいません。バイトがあるので行けないです。  女  

ごめん。バイトがあるんだ。また誘って！  すみません。バイトがあって行けません。  女  

ごめん～！バイトあるけん行けん！  
すみません。明日はバイトがあるので行けないんですよ～。

また、誘って下さい（＞＿＜）  
女  

ごめん～明日バイトなんよ、行きたかった…  
すいません明日はバイトなんです、またさそって下さい

～！  
女  

ごめん…！バイト入ってた…！また今度行こう…？本

当にごめん…！  

大変申し訳ないのですが…、バイトが入ってしまいました

…。また改めてお誘い頂けますでしょうか…？本当にすみ

ません…。  
女  

ごめんあしたバイトあるー！  
すみません、あしたバイトあるんですよー。また今度さそ

ってください！  
女  

ごめんっっ バイトがある泣 今度行こ♪  
すみません。今日はバイトがあって行けないです＞＜ ま

た、機会があれば誘ってください。  
女  

ごめんバイト！また行こ！  
めっちゃ行きたいー！でもバイトがあるんです…。またお

願いします。  
女  

ごめんバイト…  すみません明日バイトなんです また今度行きましょう  女  
ごめんバイトだー (顔文字 ) すみませんバイトです。○日はどうですか？  女  
ごめんバイトだーいきたかったー。  すみませんバイトです…。また誘ってください！  女  
ごめんバイトだわ  すみません、バイト入ってます。  女  

ごめんバイトや w 
申し訳ありませんが、明日はバイトです…○○はどうです

か？  
女  

ごめんよー、明日バイトなんよー。  あしたばいとあるんですよ… (;_:)すみません…  女  
ごめん行けんーバイトー  すみません、バイトです また誘って下さい  女  
ごめん明日バイトあるけ…。  すみません明日はバイトなのでまた誘ってください  女  
ごめん明日バイトあるわーまた別の日行こ  明日バイトあるんですよね…ほかの日はどうですか？  女  
ごめん明日バイトあるんやって  すみません明日バイトあるんですよ。  女  
ごめん明日バイトやー。  －  女  

バイトあるから…ごめん  
バイトがあるので行けないです。すみません。また、誘っ

てください！！  
女  

バイトあるごめんまた今度行こう  明日バイトあるのでまた誘ってください  女  
バイトだ…ごめん…  すいませんバイトです (´・ω・ ) 女  
バイトだから行かれん。  すみません…明日はバイトがあるので行けないです。  女  
行きたーい！！けどごめん、明日バイトなんよ。また今

度でもいい？いつなら予定合うかな。  
わー、すいません。すごく行きたいんですが、明日は用事

があって…また誘ってください。ごめんなさい。  
女  

明日バイトあるけんごめん。  明日バイトあるのですいません。またお願いします。  女  
明日バイトだから無理  明日バイトあるんで…すみません  女  

 

  

33



 

 
 

表現類型  

a. 親しい友人：主要要素と付加要素  

 
 

b. 先輩：主要要素と付加要素  

 

 

主要要素（「誘いを断る」という言語行動の表現）  
  《行けない》 例）「バイトあるから、行けれん」「明日はバイトなので行けないです」  
  《無理》 例）「バイトがあるから無理」「バイトなんで無理です」  
  《難しい》 例）「～まで○○のバイトがあり難しそうです」  
  《間接》 誘いに応じられないことを含意によって示すもの。例）「バイト入ってます」  

付加要素（相手に対する配慮を表す任意の表現）  
  《謝罪》 例）「ごめん」「すみません」「すいません」  
  《代替提案》 別の機会を提案。具体性のない場合を含む。例）「また今度いこ！」「ほかの日はどうですか？」 
  《感情表出》 誘いに応じられず残念な気持，誘いに応じたかったという気持の表現。  
         例）「いきたいけど（バイトあるからいけんわ！）」「残念です．．．」  
  《感謝》 例）「さそってくれてありがとう」「誘って下さってありがとうございます」  

  

付加要素 主要要素 男 女 計
φ 行けない 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

φ 無理 2 2.9% 0 0.0% 2 1.7%

φ 間接 4 5.8% 0 0.0% 4 3.5%

謝罪 行けない 14 20.3% 7 15.2% 21 18.3%

謝罪 無理 9 13.0% 1 2.2% 10 8.7%

謝罪 間接 26 37.7% 21 45.7% 47 40.9%

謝罪・代替提案 行けない 1 1.4% 1 2.2% 2 1.7%

謝罪・代替提案 間接 9 13.0% 11 23.9% 20 17.4%

謝罪・代替提案・感情表出 間接 0 0.0% 3 6.5% 3 2.6%

謝罪・感情表出 行けない 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

謝罪・感情表出 間接 0 0.0% 2 4.3% 2 1.7%

無回答 2 2.9% 0 0.0% 2 1.7%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%

付加要素 主要要素 男 女 計
φ 行けない 5 7.2% 0 0.0% 5 4.3%

φ 無理 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

φ 間接 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

謝罪 行けない 22 31.9% 6 13.0% 28 24.3%

謝罪 無理 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

謝罪 間接 14 20.3% 13 28.3% 27 23.5%

謝罪・代替提案 行けない 4 5.8% 4 8.7% 8 7.0%

謝罪・代替提案 難しい 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

謝罪・代替提案 無理 0 0.0% 1 2.2% 1 0.9%

謝罪・代替提案 間接 16 23.2% 14 30.4% 30 26.1%

謝罪・代替提案・感情表出 行けない 0 0.0% 2 4.3% 2 1.7%

謝罪・代替提案・感情表出 間接 0 0.0% 1 2.2% 1 0.9%

謝罪・感謝 間接 0 0.0% 1 2.2% 1 0.9%

代替提案 間接 0 0.0% 2 4.3% 2 1.7%

代替提案・感情表出 間接 0 0.0% 1 2.2% 1 0.9%

感情表出 間接 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

無回答 3 4.3% 1 2.2% 4 3.5%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%
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(3) 集団に特有の表現  

あなたが所属している大学内の団体に、特徴的なかけ声やあいさつなどがありますか。  

例にならって最大 3 つまで記入してください。  

 

 団体 1. 体育会系の部・サークル  2. 文化系の部・サークル  3. 学部や類・コース  

    4. 大学祭・オリキャンなどの自治運営団体  5. その他（           ）  

 場面 1. 試合・大会などの開始前  2. 試合・大会などの応援  3. ランニングなど練習中  

    4. コーチ・先輩への返事   5. 飲み会   6. その他（           ）  

 ことば   

 

 

回答一覧  

※  表記上のバリエーションを統合して示す。社会的に不適切な行為に伴う表現の回答は除く。 

 

1) 体育会系の部・サークル  

 試合・大会などの開始前  

（主将）広大ーファイ（部員）オー（主）ファイ（部）オー（主）ファイ（部）オー（全員）オーシ

ャース  

（部長）ひろだーい、ファイッ（全員）ファイッ（部長）ファイッ（全員）ファイッ（部長）ファイ

ッ（全員）ファイッ（部長）ファイッ（全員）ファーイ、ファーイ、ショース  

（キャプ）元気出してー！（全）オーイ！（キャプ）しゃあ！（全）オイ！  

（主将など）今日も頑張っていきましょう！（全員）ハイ！（主将など）ファイト！（全員）ハイ！  

（一人）よーし、こいー。（全員）ソーッエイオーエイオーエーイ  

（部長）1，2，3！（全員）オーッ  

（部長）1，2，3（全員）オーシ  

（キャプテン）1，2，3（全員）おっし！  

（部長）1，2，3（全員）ファイトォー  

（部長）1，2，3（全員）よし！  

（部長）勝つぞー（全員）沈黙  

（キャプテン）さぁいこう！（全員）オー！  

 試合・大会などの応援  

（自）いいぞ○○（他）おいおいおい（みんな）いいぞいぞ〇〇、いいぞいいぞ〇〇いいぞ〇〇おい。  

（応援隊長）セーイ！（残り）セーイ！の繰り返し  

一本しまってこー！  

歌「ゴーゴレッツゴーレッツゴー広大！」  

ドドド  

ファイト  

 ランニングなど練習中  

（自）ひろだーいファイ（他）オー（自）ファイ（他）オー（自）ファイ（他）オーーー  

（下級生）時間計りまーす。  

（キャプテン）しゃー、神宮行こー。（全員）オー。  

（幹部）今日も頑張っていきましょう。（全員）オーッ［練習前］  
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（パートチーフ）お疲れ様でした。じゃあ（練習）しめます、せーの（全員）したっ！［練習終わり］  

（代表）集合、（全員）オー  

元気だしてこー  

さあ行こう！よし！  

ファイト！  

ファイトーファイトー  

オーーーイ  

 コーチ・先輩への返事  

～さんすみません、お先に失礼します。  

〇〇先輩こんちは。（OB さんで）  

ウイ。  

ウィッス  

ウッス！  

こんにちはー！！（会った時）  

はい。  

 その他  

［あいさつ］こんにちは /お疲れ様です  

［あいさつ］ちわっす  

［部員の多くの前で話すとき・話を始める前］失礼します。  

［部員の多くの前で話すとき・話し終わったとき］失礼しました。  

［練習開始時］１，２，３、うしっ、（よいしょー）  

［練習前］（チーフ）今日も練習頑張りましょうせーの（全員）ゲッツ  

［練習前］（部長）がんばっていきましょう（全員）オス（部長）ファイト（全員）オス  

［練習終わり］（キャプテン）明日練習～時（全員）明日練習～時（キャプテン）ヨー（全員）シャス  

［練習終わり］（拍手４回）したっ  

［練習終わり］広大ー。ファイ、ファイ、ファイ、ファイ、ファイ、ファイ、シャース  

［帰り際］失礼しまーす ! 

［場面無回答］（キャプテン）1,2,3（全員）オシ  

［場面無回答］（部長）礼（全員）お願いします  

［場面無回答］アンクルブレイヤー！  

［場面無回答］集合ー・はいっ。  

［場面無回答］ちわー  

 

2) 文化系の部・サークル  

 試合・大会などの開始前  

（幹部）最高の楽奏ー！するぞー！（全員）おー！  

おはようございます  

ありがとうございました  

お願いします  

よろしくお願いします  

 その他  

［会ったときのあいさつ］お疲れ様です  

［ミーティング］おつかれさまでしたー  

［練習前］スフィアーッ！オーッ！  

［場面無回答］（指揮者）合奏開始します。（部員）お願いします  
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［場面無回答］さーし  

 

3) 学部や類・コース  

 コーチ・先輩への返事  

お疲れ様です  

こんにちはー！！（会った時）  

 その他  

［LINE の返事］イエス！  

［出会い頭］おつかれ  

 

4) 大学祭・オリキャンなどの自治運営団体  

 試合・大会などの開始前  

（先生）がんばるぞ（全員）おっ！  
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(4) 地元方言に対する態度  

あなたが出身地域の方言について、どのように感じているかお聞きします。  

a. 大学生活の中で、自分の地元の方言を使うことに抵抗がありますか。1 つ選んでください。 

   1. かなりある   2. 少しある   3. あまりない   4. 全くない  

b. 上の問で 1「かなりある」か、2「少しある」を選んだかたにお聞きします。  

  なぜ地元の方言を使うことに抵抗があるのですか。（複数回答可）  

   1. 伝わらないから  2. 恥ずかしいから  3. 相手が不快に思うかもしれないから  

   4. その他（                         ）  

c. 大学生活の中で、自分の地元の方言を実際に使うことがありますか。1 つ選んでください。 

   1. よくある   2. たまにある   3. あまりない   4. 全くない  

d. あなたは自分の地元の方言が好きですか。1 つ選んでください。  

   1. かなり好き  2. 少し好き  3. あまり好きではない  4. 全く好きではない  

 

a. 大学での方言使用に対する抵抗  

 

 

 

01北海道 12千葉県 18福井県 21岐阜県 22静岡県 23愛知県 24三重県 25滋賀県
1. かなりある 0 0 0 0 0 0 0 0
2. 少しある 0 0 0 3 2 1 0 0
3. あまりない 0 1 2 0 0 3 1 1
4. 全くない 1 0 1 1 0 2 2
計 1 1 3 4 2 6 1 3

26京都府 27大阪府 28兵庫県 31鳥取県 32島根県 33岡山県 34広島県 35山口県
1. かなりある 0 0 0 1 0 0 0 0
2. 少しある 1 0 0 0 0 0 2 0
3. あまりない 0 0 3 0 2 0 5 0
4. 全くない 0 4 4 0 3 4 22 1
計 1 4 7 1 5 4 29 1

36徳島県 37香川県 38愛媛県 39高知県 40福岡県 41佐賀県 42長崎県 43熊本県
1. かなりある 0 0 0 0 1 0 0 0
2. 少しある 0 0 1 1 1 2 4 0
3. あまりない 1 0 1 0 6 0 1 1
4. 全くない 1 3 2 0 0 0 5 1
計 2 3 4 1 8 2 10 2

44大分県 45宮崎県 46鹿児島県 47沖縄県 計
1. かなりある 0 1 0 0 3
2. 少しある 0 1 1 1 21
3. あまりない 3 0 1 0 32
4. 全くない 4 0 0 0 61
計 7 2 2 1 117

東日本 中部 近畿 中国 四国 九州・沖縄 計
1. かなりある 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.5% 0 0.0% 2 5.9% 3 2.6%

2. 少しある 0 0.0% 6 37.5% 1 6.7% 2 5.0% 2 20.0% 10 29.4% 21 17.9%

3. あまりない 1 50.0% 6 37.5% 4 26.7% 7 17.5% 2 20.0% 12 35.3% 32 27.4%

4. 全くない 1 50.0% 4 25.0% 10 66.7% 30 75.0% 6 60.0% 10 29.4% 61 52.1%

計 2 100.0% 16 100.0% 15 100.0% 40 100.0% 10 100.0% 34 100.0% 117 100.0%
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b. 方言使用に対する抵抗の理由  

 

 

c. 大学での方言使用  

 

21岐阜県 22静岡県 23愛知県 26京都府 31鳥取県 34広島県 38愛媛県 39高知県

1. 伝わらないから 1 1 1 0 0 1 1 1
2. 恥ずかしいから 1 0 0 1 0 1 0 0
3. 相手が不快に思うかも 1 1 0 0 0 0 0 0
1, 2 0 0 0 0 1 0 0 0
1, 聞き返されるのがいや 0 0 0 0 0 0 0 0
まわりに話す人が少ないから 0 0 0 0 0 0 0 0
計 3 2 1 1 1 2 1 1

40福岡県 41佐賀県 42長崎県 45宮崎県 46鹿児島県 47沖縄県 計
1. 伝わらないから 0 2 2 0 1 0 11
2. 恥ずかしいから 1 0 0 1 0 0 5
3. 相手が不快に思うかも 0 0 0 0 0 0 2
1, 2 1 0 1 1 0 0 4
1, 聞き返されるのがいや 0 0 0 0 0 1 1
まわりに話す人が少ないから 0 0 1 0 0 0 1
計 2 2 4 2 1 1 24

01北海道 12千葉県 18福井県 21岐阜県 22静岡県 23愛知県 24三重県 25滋賀県
1. よくある 1 0 0 1 0 0 0 2
2. たまにある 0 1 2 1 1 4 1 1
3. あまりない 0 0 1 2 1 1 0 0
4. 全くない 0 0 0 0 0 1 0 0
無回答 0 0 0 0 0 0 0 0
計 1 1 3 4 2 6 1 3

26京都府 27大阪府 28兵庫県 31鳥取県 32島根県 33岡山県 34広島県 35山口県
1. よくある 0 4 5 0 0 3 24 0
2. たまにある 1 0 1 1 5 1 5 1
3. あまりない 0 0 1 0 0 0 0 0
4. 全くない 0 0 0 0 0 0 0 0
無回答 0 0 0 0 0 0 0 0
計 1 4 7 1 5 4 29 1

36徳島県 37香川県 38愛媛県 39高知県 40福岡県 41佐賀県 42長崎県 43熊本県
1. よくある 2 2 1 0 3 0 5 2
2. たまにある 0 1 2 1 5 2 4 0
3. あまりない 0 0 0 0 0 0 1 0
4. 全くない 0 0 0 0 0 0 0 0
無回答 0 0 1 0 0 0 0 0
計 2 3 4 1 8 2 10 2

44大分県 45宮崎県 46鹿児島県 47沖縄県 計
1. よくある 2 0 0 0 57
2. たまにある 3 0 0 1 45
3. あまりない 1 2 2 0 12
4. 全くない 0 0 0 0 1
無回答 1 0 0 0 2
計 7 2 2 1 117

東日本 中部 近畿 中国 四国 九州・沖縄 計
1. かなりある 1 50.0% 1 6.3% 11 73.3% 27 67.5% 5 50.0% 12 35.3% 57 48.7%

2. 少しある 1 50.0% 9 56.3% 3 20.0% 13 32.5% 4 40.0% 15 44.1% 45 38.5%

3. あまりない 0 0.0% 5 31.3% 1 6.7% 0 0.0% 0 0.0% 6 17.6% 12 10.3%

4. 全くない 0 0.0% 1 6.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.9%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 10.0% 1 2.9% 2 1.7%

計 2 100.0% 16 100.0% 15 100.0% 40 100.0% 10 100.0% 34 100.0% 117 100.0%
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d. 地元の方言が好きか  

 

 

 
 

 

項目(4)作成における参考文献  

相澤正夫(2012)「方言意識の現在をとらえる─「2010 年全国方言意識調査」と統計分析─」『国

語研プロジェクトレビュー』3 巻 1 号，pp.26-37. 

  

01北海道 12千葉県 18福井県 21岐阜県 22静岡県 23愛知県 24三重県 25滋賀県
1. かなり好き 1 1 1 2 0 1 0 2
2. 少し好き 0 0 1 1 1 5 1 1
3. あまり好きではない 0 0 1 1 1 0 0 0
無回答 0 0 0 0 0 0 0 0
計 1 1 3 4 2 6 1 3

26京都府 27大阪府 28兵庫県 31鳥取県 32島根県 33岡山県 34広島県 35山口県
1. かなり好き 0 4 4 0 3 1 13 0
2. 少し好き 1 0 3 1 2 3 15 1
3. あまり好きではない 0 0 0 0 0 0 1 0
無回答 0 0 0 0 0 0 0 0
計 1 4 7 1 5 4 29 1

36徳島県 37香川県 38愛媛県 39高知県 40福岡県 41佐賀県 42長崎県 43熊本県
1. かなり好き 1 1 0 1 4 1 8 1
2. 少し好き 0 2 3 0 3 1 2 1
3. あまり好きではない 0 0 0 0 1 0 0 0
無回答 1 0 1 0 0 0 0 0
計 2 3 4 1 8 2 10 2

44大分県 45宮崎県 46鹿児島県 47沖縄県 計
1. かなり好き 2 0 2 1 55
2. 少し好き 3 2 0 0 53
3. あまり好きではない 1 0 0 0 6
無回答 1 0 0 0 3
計 7 2 2 1 117

東日本 中部 近畿 中国 四国 九州・沖縄 計
1. かなり好き 1 50.0% 5 31.3% 8 53.3% 17 42.5% 3 30.0% 19 55.9% 53 45.3%

2. 少し好き 0 0.0% 8 50.0% 5 33.3% 22 55.0% 5 50.0% 12 35.3% 52 44.4%

3. あまり好きではない 0 0.0% 3 18.8% 0 0.0% 1 2.5% 0 0.0% 2 5.9% 6 5.1%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 20.0% 1 2.9% 3 2.6%

計 2 100.0% 16 100.0% 15 100.0% 40 100.0% 10 100.0% 34 100.0% 117 100.0%
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(5) 地元・大学での言葉の使い分け  

「今日は休みなので、課題をしないといけない」という意味の発言をするとき、どのように言

いますか。以下の 2 つの場合について、最も使っていると思う言葉を記してください。  

 a. 地元の友人に話すとき   b. 大学の友人に話すとき  

 

回答一覧  

出身  a. 地元の友人に話すとき  b. 大学の友人に話すとき  ab 
使い分け

01 北海道  今日休みやからさ、課題せんといけんのよ  今日休みやからさ、課題せんといけんのよ  

12 千葉県  今日は休みだから、課題しないといけない  今日は休みやから、課題しないといけない  ○  

18 福井県  今日休みやで、課題せなあかん  今日休みやで、課題せなあかん  

18 福井県  今日は休みやし、課題せな  今日休みやし、課題せんといけん  ○  

18 福井県  今日は休みやで課題しなあかん  今日は休みやで課題せんといけん  ○  

21 岐阜県  今日休みやで、課題しなかん  今日休みやで、課題しなかん  

21 岐阜県  今日休みやで、課題しんとあかん  今日休みだから課題せんと  ○  

21 岐阜県  今日、休みやから課題をせんといかん  今日休みやから課題をせんといけん  ○  

21 岐阜県  今日休みやでさ、課題やらなあかんわ  今日休みやで、課題やらなあかんわ  ○  

22 静岡県  今日休みだからさ、課題しないといけないさ  今日休みだから、課題しないといけないんだよね  ○  

22 静岡県  今日休みだもんで課題しんとかん  今日休みだから課題しんといかん  ○  

23 愛知県  今日休みだから課題しなあかんわー  今日休みだから課題しないかんわー  ○  

23 愛知県  今日休みだから、課題しないといかん  今日休みだから、課題しないといかん  

23 愛知県  
今日休みだから課題しんとかん（課題しないと

いかん）  今日休みだから課題せんといかん  ○  

23 愛知県  今日休みだもんで課題しんといかん  今日休みだから課題しんといかん  ○  

23 愛知県  今日は休みだから、課題しないといけない  今日は休みだから、課題しないといけない  

23 愛知県  今日休みだから、課題をしんといかん  今日は休みだけん、課題をしんといかん  ○  

24 三重県  今日は休みやから、課題をせんとあかん  今日は休みやから、課題をせんとあかん  

25 滋賀県  今日は休みやし、課題せなあかんなー  今日は休みやし、課題せなあかんなー  

25 滋賀県  今日休みやらら課題しなあかん  今日休みやらら課題しなあかん  

25 滋賀県  今日休みやから、課題せなあかん  今日休みやから、課題せなあかんのよなー  ○  

26 京都府  今日休みやから課題せなアカンわ～  今日休みやし課題せんといけんわ  ○  

27 大阪府  今日休みやから課題しやんなあかんねん  今日休みやから課題やらなあかんねん  ○  

27 大阪府  今日休みやから、課題せんといけんのよー  今日休みやから、課題せんといけんのよー  

27 大阪府  今日オフやから、課題やらなあかん  今日オフやから、課題やらなあかん  

27 大阪府  今日休みやねんやんか、課題せなあかん  今日休みやけん課題せないかん  ○  

28 兵庫県  今日は休みだから、課題しないと  今日は休みだから、課題しないと  

28 兵庫県  今日は休みやから、課題せなあかん  今日は休みやから、課題せなあかん  

28 兵庫県  今日休みやから、課題せんとあかん  今日休みやから、課題せんといけん  ○  

28 兵庫県  今日休みやから課題せなあかんわ  今日休みやから課題せなあかんわ  

28 兵庫県  今日は休みやから、課題せなあかんわ  今日は休みやから、課題せなあかんわ  

28 兵庫県  今日は休みやから、課題せんとあかんわあ  今日は休みやから、課題しなあかんわあ  ○  

28 兵庫県  今日休みやから、課題せなあかんねん  今日休みやから、課題せなあかんねん  

31 鳥取県  今日休みだけん、課題せんといかんに  今日休みだけん、課題せんといけん  ○  
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32 島根県  今日は休みだけぇ、課題せんといけん  今日や休みだから、課題せんといけん  ○  

32 島根県  今日休みだけん、宿題せんといけんに  今日休みだけん、宿題せんといけん  ○  

32 島根県  今日休みだけん、課題せんといけんのよー 今日は休みだけん、課題せんといけんのよー  ○  

32 島根県  今日休みだけん、課題さんといけんわ  今日休みだけん、課題さんといけんわ  

32 島根県  今日は休みだけん、課題せんといけん  今日は休みだけん、課題せんといけん  

33 岡山県  今日、休みじゃけん、課題せんといけんわ  今日、休みじゃけん、課題せんといけんわ  

33 岡山県  今日休みじゃけー課題せにゃおえんー  今日休みじゃけん課題せにゃいけん  ○  

33 岡山県  今日休みで課題せんとおえん  今日休みで課題せんといけん  ○  

33 岡山県  今日休みじゃけぇ、課題せんとおえんわ  今日休みじゃけぇ、課題せんといけんわ  ○  

34 広島県  今日休みじゃけ、課題せにゃいけん  今日休みじゃけ、課題せにゃいけん  

34 広島県  今日は休みじゃけぇ、課題せんといけんのんよ  今日は休みじゃけぇ、課題せんといけんのんよ  

34 広島県  今日何もないから、課題せんといけん  今日暇だから課題せんといけん  ○  

34 広島県  今日休みじゃけん  課題せんといけん  今日休みじゃけん  課題せんといけん  

34 広島県  今日休みじゃけぇ、課題せにゃあいけんのんじゃあ  今日休みじゃけぇ、課題せんといけんのんよ  ○  

34 広島県  今日休みじゃけ課題せんといけん  今日休みじゃけ課題せんといけん  

34 広島県  今日休みじゃけん、課題せんといけん  今日休みじゃけん、課題せんといけん  

34 広島県  今日休みじゃけえ、課題せんといけん  今日休みだから、課題せんといけん  ○  

34 広島県  今日、休みじゃけ課題せんといけん  今日、休みやけ課題せんといけん  ○  

34 広島県  今日休みじゃけ、課題せんといけん  今日休みじゃけ、課題せんといけん  

34 広島県  
今日休みじゃけ、課題せんといけんのんよ

（せにゃあいけんのんよ）  
今日休みじゃけ、課題せんといけんのんよ

（せにゃあいけんのんよ）  
 

34 広島県  今日休みじゃけぇ課題やっときたい  今日休みじゃけぇ課題せんといけん  ○  

34 広島県  今日休みじゃけぇ課題せんといけんわぁ  今日休みじゃけ課題せんといけん  ○  

34 広島県  今日休みじゃけ課題せにゃいけんわ  今日休みじゃけ、課題せにゃいけんわ  ○  

34 広島県  今日休みやけん課題せんといけん  今日休みだから課題せんといけん  ○  

34 広島県  今日は休みじゃけん課題せんといけん  今日は休みじゃけん課題せんといけん  

34 広島県  今日休みじゃけー、課題せんといけん  今日休みじゃけー、課題せんといけん  

34 広島県  今日休みじゃけ課題せんといけんわー  今日休みじゃけ課題せんといけんわー  

34 広島県  今日、休みじゃけぇ、課題せんといけんわ 今日は休みじゃけぇ、課題せんといけん  ○  

34 広島県  今日休みじゃけ、課題せにゃいけんわー  今日休みじゃけ、課題せにゃいけんわー  

34 広島県  今日休みじゃけえ、課題せんといけんわ  今日休みじゃけえ、課題せにゃいけん  ○  

34 広島県  今日、休みじゃけえ、課題せんといかん  今日、休みじゃけえ課題せんといかん  ○  

34 広島県  今日は休みじゃけえ、課題せんといけんのんよ 今日は休みじゃけえ、課題せんといけんのんよ  

34 広島県  今日は休みじゃけ、課題をせんにゃいけん 今日は休みだから、課題をせんといけん  ○  

34 広島県  今日休みじゃけん、課題せんといけん  今日休みじゃけん、課題せんといけん  

34 広島県  今日休みじゃけぇ、課題せにゃいけん  今日は休みやけん、課題せんといけん  ○  

34 広島県  今日休みじゃけぇ課題せんといけんわ  今日休みじゃけぇ課題せんといけん  ○  

34 広島県  今日休みじゃけん、課題やらにゃいけんのんよねー 今日休みじゃけん、課題やらにゃいけんのんよねー  

34 広島県  今日休みじゃけ、課題せんといけん  今日休みじゃけ、課題せんといけん  

35 山口県  今日やすみやけ～、課題せんといけんわ  今日は休みやから、課題をせんといけんわ  ○  

36 徳島県  今日休みやけん、課題せな～  今日休みやけん、課題せんといけん～  ○  

36 徳島県  今日休みやけん、課題せないかんのんよ  今日休みやけん、課題せないかんのんよ  

37 香川県  今日休みやけん、課題せないかん  今日休みやけん、課題せないかん  

37 香川県  今日休みやけん、課題せんといかん  今日休みやけん、課題せんといかん  
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37 香川県  今日休みやけん、課題せんといけんわ  今日休みやけん、課題せんといけんわ  

38 愛媛県  今日休みやから、課題せんといけんわ  今日休みやから、課題せんといけんわ  

38 愛媛県  今日休みやけん、課題せんといけんのんよ 今日休みやけど、課題しなきゃ  ○  

38 愛媛県  今日休みやけん、課題せんといかん  今日休みやけん、課題せんといかん  

39 高知県  今日は休みやき課題せないかん  今日は休みだから課題せんといかん  ○  

40 福岡県  今日休みやけん課題せないけん  今日休みやけん課題せないけん  

40 福岡県  今日休みやけん、課題せんといけん  今日休みやけん、課題せんといけん  

40 福岡県  今日休みやけん課題せんといかん  今日は休みやけん課題せんといかん  ○  

40 福岡県  今日は、休みやけん、課題せないけん  今日は、休みやけん、課題せなあかん  ○  

40 福岡県  今日休みやけん課題せんといけん  今日休みやけん課題せんといけん  

40 福岡県  今日休みやけん、課題せんといかん  今日休みやけん、課題するー  ○  

40 福岡県  今日休みだから、課題せんといけんのよ  今日休みだから、課題しなくちゃいけない  ○  

40 福岡県  今日休みやけん課題せないかんっちゃん  今日休みやけん課題せないかん  ○  

41 佐賀県  今日やすみやけんさ、課題せんばいかん  今日休みやから、課題せないかん  ○  

41 佐賀県  今日休みやっけん課題せんばいかん  今日休みやから課題せないけん  ○  

42 長崎県  今日休みやけん課題せんばいけん  今日休みやけん課題しるきか  ○  

42 長崎県  今日は休みやけんが、課題ばせんば  今日は休みやけん課題せんといけん  ○  

42 長崎県  今日休みやけん課題せんば  今日休みやけん課題せんといけん  ○  

42 長崎県  今日は休みやけん、課題ばせんばっさね  今日は休みやけん、課題せんといけん  ○  

42 長崎県  今日は休みやけん、課題ばせんばとよ  今日は休みやけん、課題せんばとよ  ○  

42 長崎県  今日は休みやけん、課題ばせんばいかん  今日は休みやけん、課題ばせんばいかん  

42 長崎県  今日休みやけん課題せんば  今日休みやけん課題せんといけんね  ○  

42 長崎県  今日休みやけん、課題せんといけんっつよね～ 今日休みやけん課題せんといけん  ○  

42 長崎県  今日休みやけん、課題せんば  今日休みやけん、課題せにゃいかん  ○  

42 長崎県  今日は休みだから、課題をしなくちゃいけん  今日は休みだから、課題をしなくちゃいけん  

43 熊本県  今日休みだけん、課題せんばいかんのんよ 今日休みじゃけん課題せんと  ○  

43 熊本県  今日、休みだけん、課題せなん  今日、休みだけん、課題せなん  

44 大分県  今日休みやけん、課題せんといけん  今日休みやけん、課題せんといけん  

44 大分県  今日休みやけ、課題せないかん  今日休みやけ、課題せないかん  

44 大分県  今日休みやけん課題せんといけん  今日休みやけん課題せんといけん  

44 大分県  今日休みやけん、課題せんといけん  今日休みやけん課題せんといけん  ○  

44 大分県  今日は休みやけん、課題せんといけん  今日休みやけ、課題せんといかん  ○  

44 大分県  今日休みやけん、課題せんといけんにー  今日休みやけん、課題せないけんのよー  ○  

44 大分県  今日休みやけん課題せんといけん  今日休みだから課題せんといけん  ○  

45 宮崎県  今日休みやから課題せんといかん  今日休みだから課題せんといけん  ○  

45 宮崎県  今日休みやけん課題せんといかんが～  今日休みやけん課題せないかん！  ○  

46 鹿児島県  今日休みだから課題しないといけないがよ  今日休みだから課題しなきゃね  ○  

46 鹿児島県  今日は休みだから、課題せんといかんのよね… 今日やすみじゃけん、課題せんといけんのよね  ○  

47 沖縄県  今日は休みだから課題やらんといけんばーよ  今日休みだから課題やらんといけん  ○  
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(6) 地元方言の名称  

自分の出身地域のことばを、どう呼びますか。例）「○○方言」「○○弁」  

 

 

回答一覧  

※  ( )内の数字は回答者数（1 の場合は略），複数回答は・（中黒）で併記  

01 北海道  標準語  

12 千葉県  標準語・基準語？  

18 福井県(3) 福井弁(2)，関西弁  

21 岐阜県(4) 岐阜弁，美濃弁，標準語，特になし  

22 静岡県(2) 静岡弁，遠州弁  

23 愛知県(6) 名古屋弁(3)，名古屋弁？，三河弁(2) 

24 三重県  （無回答）  

25 滋賀県(3) 江州弁，湖北弁，関西弁  

26 京都府  京都弁  

27 大阪府(4) 大阪弁・関西弁，関西弁，河内弁・大阪弁，豊田弁  

28 兵庫県(7) 関西弁(5)，関西弁・神戸弁，播州弁  

31 鳥取県  米子弁  

32 島根県(5) 出雲弁(4)，石見弁  

33 岡山県(4) 岡山弁(4) 

34 広島県(29) 広島弁(26)，備後弁，備後弁？，（無回答）  

35 山口県  山口の方言  

36 徳島県  阿波弁，関西弁  

37 香川県  さぬき弁(2)，讃岐弁  

38 愛媛県(4) 伊予弁(2)，南予の方言，（無回答）  

39 高知県  土佐弁  

40 福岡県(8) 北九州弁(2)，博多弁(5)，はかた弁  

41 佐賀県(2) 佐賀弁，（無回答）  

42 長崎県(10) 長崎県(3)，長崎弁・大村弁，長崎弁・九州弁，佐世保弁(2)，  

 宮崎弁・長崎弁，特にない。たぶん方言とだけ言う，（無回答）  

43 熊本県(2) 熊本弁(2) 

44 大分県(7) 大分弁(6)，聞いたことがない  

45 宮崎県(2) 宮崎弁(2) 

46 鹿児島県(2) 鹿児島弁(2) 

47 沖縄県  沖縄弁  
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(7) 地元方言に対するイメージ  

上で答えた出身地域のことばに、どのようなイメージを持っていますか。（複数回答可）  

 1. きれい   2. 丁寧       3. 親しみやすい  4. 穏やか   5. 早口  

 6. きつい   7. 聞き取りにくい  8. 荒っぽい    9. かわいい  10. のんびり  

 11. 怖い    12. 格好良い     13. 田舎っぽい  14. 面白い  

 15. 表現豊か  16. その他（                   ）  

 

 

 

01北海道 12千葉県 18福井県 21岐阜県 22静岡県 23愛知県 24三重県 25滋賀県 26京都府 27大阪府

回答者数 1 1 3 4 2 6 1 3 1 4

1. きれい 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0

2. 丁寧 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

3. 親しみやすい 0 0 1 1 0 2 1 2 0 2

4. 穏やか 0 0 1 0 0 1 0 0 1 0

5. 早口 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

6. きつい 0 0 1 0 0 1 0 1 0 2

7. 聞き取りにくい 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

8. 荒っぽい 0 0 1 0 0 2 0 0 0 2

9. かわいい 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0

10. のんびり 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0

11. 怖い 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

12. 格好良い 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1

13. 田舎っぽい 0 0 2 2 2 1 0 0 0 1

14. 面白い 0 0 1 0 0 1 0 1 0 1

15. 表現豊か 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

16. その他 0 1 1 1 0 2 0 0 0 0

無回答 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

28兵庫県 31鳥取県 32島根県 33岡山県 34広島県 35山口県 36徳島県 37香川県 38愛媛県 39高知県

回答者数 7 1 5 4 29 1 2 3 4 1

1. きれい 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2. 丁寧 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

3. 親しみやすい 4 0 0 0 5 0 1 2 1 1

4. 穏やか 0 0 2 0 2 1 0 1 2 0

5. 早口 4 0 0 0 1 0 1 0 0 0

6. きつい 4 1 0 2 12 0 0 0 0 0

7. 聞き取りにくい 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

8. 荒っぽい 2 0 1 2 17 0 1 0 0 1

9. かわいい 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0

10. のんびり 0 1 2 0 0 0 1 1 2 0

11. 怖い 1 0 0 0 11 0 0 0 0 0

12. 格好良い 0 0 0 0 2 0 1 0 0 0

13. 田舎っぽい 0 1 5 2 9 1 1 2 3 1

14. 面白い 4 0 2 0 0 0 1 0 0 0

15. 表現豊か 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1

16. その他 1 0 0 0 2 0 0 0 0 0

無回答 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
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「その他」内訳  

千葉県  普通  

福井県  イントネーションが変  

岐阜県  ふつう  

愛知県  なまってる・わろない，きたない  

兵庫県  きたない  

広島県  年寄りっぽい，おじいちゃんっぽい・ちょっと汚い  

長崎県  便利  

大分県  ふつうー  

 

  

40福岡県 41佐賀県 42長崎県 43熊本県 44大分県 45宮崎県 46鹿児島県 47沖縄県 計

回答者数 8 2 10 2 7 2 2 1 117

1. きれい 0 0 0 0 0 0 0 0 2

2. 丁寧 0 0 0 0 0 0 0 0 2

3. 親しみやすい 3 0 5 2 0 2 1 0 36

4. 穏やか 0 0 0 0 1 0 1 0 13

5. 早口 0 0 0 1 0 0 0 0 8

6. きつい 4 0 1 0 2 0 0 0 31

7. 聞き取りにくい 0 1 0 0 0 1 1 0 5

8. 荒っぽい 2 1 0 1 2 0 0 1 36

9. かわいい 2 0 2 0 0 0 0 0 7

10. のんびり 1 0 0 0 0 1 0 0 12

11. 怖い 2 0 0 0 0 0 0 0 14

12. 格好良い 0 0 0 0 0 0 0 0 5

13. 田舎っぽい 1 1 5 1 4 2 0 0 47

14. 面白い 0 0 4 0 1 0 0 0 16

15. 表現豊か 2 0 0 1 0 0 1 0 8

16. その他 0 0 1 0 1 0 0 0 10

無回答 1 1 0 0 0 0 0 0 3
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(8) 各地方言に対するイメージ  

下の a～f の地域のことばに、どのようなイメージを持っていますか。（複数回答可）  

a～f が上で答えた出身地域のことばである場合、何も書かないでください。  

a. 東京，b. 大阪，c. 広島，d. 高知，e. 福岡，f. 鹿児島  

 1. きれい   2. 丁寧       3. 親しみやすい  4. 穏やか   5. 早口  

 6. きつい   7. 聞き取りにくい  8. 荒っぽい    9. かわいい  10. のんびり  

 11. 怖い    12. 格好良い     13. 田舎っぽい  14. 面白い  

 15. 表現豊か  16. その他（                   ）  

 

 

 

 

「その他」内訳  

  ( )回答者数  

a. 東京  かた苦しい(2)，冷たい(2)，気持ち悪い(2)，普通(2)，女っぽい・なよなよ系，  

  何か不自然，おかまっぽい，ノーマル，清潔，冷たい・無表情，うざい・いけす  

  かない，かたい，つまらない，何も思わない，親しみにくい，標準語，不自然  

b. 大阪  うるさい，強い，服部平次  

c. 広島  年寄りっぽい，やさしさもあり、にゃとかかわいい。ねこが好き。おこったらこ  

  わそう。，おじさんぽい，きたない，特にない  

d. 高知  知らない・分からない(15)，面白い  

e. 福岡  田舎っぽい。でも好き，あたたかい，地域差あり，知らない  

f. 鹿児島  知らない・分からない(10)，おおらか・太い，意味が理解できない，  

  どうしてそうなる？，鹿児島は嫌い  

  

回答者数117
a. 東京 b. 大阪 c. 広島 d. 高知 e. 福岡 f. 鹿児島

1. きれい 51 43.6% 1 0.9% 0 0.0% 0 0.0% 4 3.4% 0 0.0%

2. 丁寧 78 66.7% 0 0.0% 2 1.7% 0 0.0% 3 2.6% 0 0.0%

3. 親しみやすい 0 0.0% 41 35.0% 22 18.8% 15 12.8% 34 29.1% 19 16.2%

4. 穏やか 5 4.3% 1 0.9% 1 0.9% 11 9.4% 11 9.4% 14 12.0%

5. 早口 4 3.4% 53 45.3% 4 3.4% 1 0.9% 7 6.0% 1 0.9%

6. きつい 8 6.8% 55 47.0% 34 29.1% 3 2.6% 10 8.5% 7 6.0%

7. 聞き取りにくい 1 0.9% 6 5.1% 4 3.4% 16 13.7% 8 6.8% 42 35.9%

8. 荒っぽい 1 0.9% 61 52.1% 46 39.3% 9 7.7% 4 3.4% 7 6.0%

9. かわいい 2 1.7% 8 6.8% 21 17.9% 13 11.1% 63 53.8% 8 6.8%

10. のんびり 1 0.9% 0 0.0% 7 6.0% 21 17.9% 9 7.7% 22 18.8%

11. 怖い 3 2.6% 29 24.8% 29 24.8% 0 0.0% 4 3.4% 2 1.7%

12. 格好良い 9 7.7% 8 6.8% 4 3.4% 10 8.5% 3 2.6% 3 2.6%

13. 田舎っぽい 0 0.0% 2 1.7% 29 24.8% 53 45.3% 14 12.0% 62 53.0%

14. 面白い 0 0.0% 38 32.5% 7 6.0% 9 7.7% 13 11.1% 13 11.1%

15. 表現豊か 0 0.0% 14 12.0% 9 7.7% 7 6.0% 12 10.3% 5 4.3%

16. その他 21 17.9% 3 2.6% 5 4.3% 16 13.7% 4 3.4% 14 12.0%

無回答 2 1.7% 6 5.1% 16 13.7% 6 5.1% 7 6.0% 4 3.4%
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(9) 言葉遣い一般に対する意識  

日常生活における会話の中で、自分や他人の言葉の誤用や言葉遣いがどの程度気になりますか。 

最もあてはまるものを 1 つ選んでください。  

 

 1. 自分の言葉も他人の言葉も気になる。  

 2. 自分の言葉は気になるが、他人の言葉は気にならない。  

 3. 自分の言葉は気にならないが、他人の言葉は気になる。  

 4. 自分の言葉も他人の言葉も気にならない。  

 

 

 
 

  

男 女 不明 計

1. 自分の言葉も他人の言葉も気になる。 32 46.4% 14 30.4% 1 50.0% 47 40.2%

2. 自分の言葉は気になるが、他人の言葉は気にならない。 5 7.2% 11 23.9% 0 0.0% 16 13.7%

3. 自分の言葉は気にならないが、他人の言葉は気になる。 11 15.9% 8 17.4% 0 0.0% 19 16.2%

4. 自分の言葉も他人の言葉も気にならない。 20 29.0% 12 26.1% 1 50.0% 33 28.2%

無回答 1 1.4% 1 2.2% 0 0.0% 2 1.7%

計 69 100.0% 46 100.0% 2 100.0% 117 100.0%
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(10) 特定の言葉遣いに対する意識  

以下のそれぞれの文は気になりますか。最もあてはまるものを 1 つ選んでください。  

 

 a. 「土曜日なら全然空いているよ。」  

 b. 「この料理普通に美味しい。」  

 c. 「わたし（ぼく・おれ）的にはこっちがいいと思う。」  

 d. 「用意ができたからもう家を出れるよ。」  

 e. 「今日は宿題をやってない。」  

 f. 「その答え違くない？」  

 g. 「明日もよろしくです。」  

 

 選択肢 1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。  

     2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。  

     3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。  

     4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。  

 

 

a. 「土曜日なら全然空いているよ。」  

 

 

 

b. 「この料理普通に美味しい。」  

 

  

男 女 計

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 3 4.3% 7 15.2% 10 8.7%

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 5 7.2% 5 10.9% 10 8.7%

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 3 4.3% 7 15.2% 10 8.7%

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 58 84.1% 26 56.5% 84 73.0%

無回答 0 0.0% 1 2.2% 1 0.9%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%

男 女 計

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 7 10.1% 4 8.7% 11 9.6%

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 10 14.5% 6 13.0% 16 13.9%

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 5 7.2% 3 6.5% 8 7.0%

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 47 68.1% 32 69.6% 79 68.7%

無回答 0 0.0% 1 2.2% 1 0.9%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%
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c. 「わたし（ぼく・おれ）的にはこっちがいいと思う。」  

 

 

 

d. 「用意ができたからもう家を出れるよ。」  

 

 

 

e. 「今日は宿題をやってない。」  

 

 

 

f. 「その答え違くない？」  

 

 

男 女 計

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 2 2.9% 0 0.0% 2 1.7%

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 16 23.2% 5 10.9% 21 18.3%

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 1 1.4% 2 4.3% 3 2.6%

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 49 71.0% 38 82.6% 87 75.7%

無回答 1 1.4% 1 2.2% 2 1.7%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%

男 女 計

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 3 4.3% 6 13.0% 9 7.8%

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 6 8.7% 5 10.9% 11 9.6%

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 2 2.9% 2 4.3% 4 3.5%

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 58 84.1% 32 69.6% 90 78.3%

無回答 0 0.0% 1 2.2% 1 0.9%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%

男 女 計

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 1 1.4% 0 0.0% 1 0.9%

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 4 5.8% 0 0.0% 4 3.5%

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 64 92.8% 45 97.8% 109 94.8%

無回答 0 0.0% 1 2.2% 1 0.9%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%

男 女 計

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 16 23.2% 7 15.2% 23 20.0%

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 17 24.6% 8 17.4% 25 21.7%

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 4 5.8% 4 8.7% 8 7.0%

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 32 46.4% 27 58.7% 59 51.3%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%
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g. 「明日もよろしくです。」  

 

 

 

項目(9)(10)作成における参考 URL 

文化庁「「国語に関する世論調査」の結果について」  

  http://www.bunka.go.jp/kokugo_nihongo/yoronchousa/index.html 

 

男 女 計

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 19 27.5% 16 34.8% 35 30.4%

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 25 36.2% 10 21.7% 35 30.4%

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 2 2.9% 1 2.2% 3 2.6%

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 23 33.3% 19 41.3% 42 36.5%

計 69 100.0% 46 100.0% 115 100.0%
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調査票 
 



調査票 A 

アンケートへのご協力のお願い 

 
「現代国語文化演習 A」 受講生一同 

（担当教員：小西いずみ） 

 

教育学部の授業科目「現代国語文化演習 A」において、広島大学生の言語表現・言語行動・言語観に

関するアンケート調査を企画しました。調査結果は、回答者が特定されない形で集計・分析し、担当

教員のウェブサイト上で公開する予定です。調査の趣旨をご理解の上、ご協力くださるかたは、以下

の問にお進みください。 

 

 

○はじめに、あなた自身のことについておうかがいします。 

 

 あなたの性別と生まれた年を教えてください。 

 

   男  女    19     年生まれ 

 

 18 歳までの間、もっとも長く生活した地域（都道府県または国）はどこですか。 

さしつかえなければ、市町村もお書きください。 

 

   ＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 都 道 府 県    ＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 市 町 村 

             国 

 

 広島大学に入学したのは何年ですか。○をつけてください。 

 

   平成 26 年   平成 25 年   平成 24 年   平成 23 年   平成 22 年以前 

 

 現在、所属している学部はどこですか。○をつけてください。 

 

   総合科学部  文学部   教育学部    法学部   経済学部 

   理学部    工学部   生物生産学部  医学部   歯学部   薬学部 

 

 現在、広島大学内の部やサークルなどの団体に所属していますか。あてはまるものに○をつけ

てください。（複数回答可） 

 

   1. 体育会系の部・サークル          2. 文化系の部・サークル 

   3. 大学祭・オリキャンなどの自治運営団体   4. 所属していない 
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○メールや LINE など、さまざまなコミュニケーション媒体の利用についてお聞きします。 

 

 

(1) あなたは、以下の場合にどの表現媒体を用いますか。最もよく用いるもの 1 つに○をつけてくだ

さい。 

 

 a. 以下の目的で友人と連絡をとる場合 

  悩み事を相談する    1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

  遊びの誘いや約束をする 1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

  急ぎの連絡をする    1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

  事務的な連絡をする   1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

 

 b. 以下の目的で先輩と連絡をとる場合 

  悩み事を相談する    1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

  遊びの誘いや約束をする 1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

  急ぎの連絡をする    1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

  事務的な連絡をする   1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

 

 c. 以下の目的で親と連絡をとる場合 

  悩み事を相談する    1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

  遊びの誘いや約束をする 1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

  急ぎの連絡をする    1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

  事務的な連絡をする   1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 
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 d. 以下の目的で大学の先生と連絡をとる場合 

  悩み事を相談する    1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

  遊びの誘いや約束をする 1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

  急ぎの連絡をする    1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

  事務的な連絡をする   1. LINE   2. メール   3. 電話   4. 手紙 

              5. 直接会う 6. その他（              ） 

 

 

(2) LINE でのやりとりについてお聞きします。 

 

  ↓ a～f のうち LINE でやりとりする相手すべてに○をつけ、それぞれの問に答えてください。 

 

 a. 友人 

  会って話す時と比べ  1. 丁寧な言葉遣い  2. くだけた言葉遣い  3. 変わらない 

  スタンプを      1. 使う       2. 使わない 

  スタンプを使わない場合、その理由（複数回答可） 

       1. 必要がない     2. 相手に失礼        3. 気持ちが伝わらない 

       4. 内容が伝わらない  5. 使いたいスタンプがない 

       6. その他（                  ） 

 

 

 b. 先輩 

  会って話す時と比べ  1. 丁寧な言葉遣い  2. くだけた言葉遣い  3. 変わらない 

  スタンプを      1. 使う       2. 使わない 

  スタンプを使わない場合、その理由（複数回答可） 

       1. 必要がない     2. 相手に失礼        3. 気持ちが伝わらない 

       4. 内容が伝わらない  5. 使いたいスタンプがない 

       6. その他（                  ） 
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 c. 後輩 

  会って話す時と比べ  1. 丁寧な言葉遣い  2. くだけた言葉遣い  3. 変わらない 

  スタンプを      1. 使う       2. 使わない 

  スタンプを使わない場合、その理由（複数回答可） 

       1. 必要がない     2. 相手に失礼        3. 気持ちが伝わらない 

       4. 内容が伝わらない  5. 使いたいスタンプがない 

       6. その他（                  ） 

 

 

 d. 親 

  会って話す時と比べ  1. 丁寧な言葉遣い  2. くだけた言葉遣い  3. 変わらない 

  スタンプを      1. 使う       2. 使わない 

  スタンプを使わない場合、その理由（複数回答可） 

       1. 必要がない     2. 相手に失礼        3. 気持ちが伝わらない 

       4. 内容が伝わらない  5. 使いたいスタンプがない 

       6. その他（                  ） 

 

 

 e. 目上の人（大学の先生など） 

  会って話す時と比べ  1. 丁寧な言葉遣い  2. くだけた言葉遣い  3. 変わらない 

  スタンプを      1. 使う       2. 使わない 

  スタンプを使わない場合、その理由（複数回答可） 

       1. 必要がない     2. 相手に失礼        3. 気持ちが伝わらない 

       4. 内容が伝わらない  5. 使いたいスタンプがない 

       6. その他（                  ） 
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(3)（日常的に投稿しているものにのみ回答してください） 

あなたは Twitter や Facebook の記事を、それぞれどのような目的で書いていますか。 

最も当てはまるもの 1 つに○をつけてください。 

 

Twitter  1. 日々の生活の記録を自分のための日記として残すため 

 2. 自分の日々の生活を他の人に知ってもらうため 

 3. 自分自身の感情や思考についての理解を深めるため 

 4. 他の人に自分が思ったことや感じたことを伝えるため 

 5. 特に目的はない 

 6. その他（                          ） 

Facebook  1. 日々の生活の記録を自分のための日記として残すため 

 2. 自分の日々の生活を他の人に知ってもらうため 

 3. 自分自身の感情や思考についての理解を深めるため 

 4. 他の人に自分が思ったことや感じたことを伝えるため 

 5. 特に目的はない 

 6. その他（                          ） 

 

 

(4) （日常的に投稿しているものにのみ回答してください） 

あなたは Twitter や Facebook の記事を、それぞれ誰に見られることを想定して（誰を意識して）

書いていますか。最も当てはまるもの 1 つに○をつけてください。 

 

Twitter 1. 自分  2. 親しい友人  3. 知り合い  4. 先輩  5. 後輩 

   6. 目上の人（大学の先生など）  7. フォローされている全ての人 

   8. 不特定多数の人々       9. 特に誰も意識していない 

   10. その他（                        ） 

 

Facebook 1. 自分  2. 親しい友人  3. 知り合い  4. 先輩  5. 後輩 

   6. 目上の人（大学の先生など）  7. フォローされている全ての人 

   8. 不特定多数の人々       9. 特に誰も意識していない 

   10. その他（                        ） 
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(5) （日常的に投稿しているものにのみ回答してください） 

以下の状況において、Twitter や Facebook の記事を投稿するとき、それぞれどのように表現し

ますか。枠内に回答してください。 

また、その際、状況に応じた画像を添付しますか。当てはまるほうに○をつけてください。 

 

 

「自動車免許を取得したこと」について書く場合 

※ なるべく普段通りに書いてください 
 

 

Twitter   画像添付  1. する   2. しない  

 

 

 

 

 

 

 

Facebook  画像添付  1. する   2. しない 
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○日常生活における、あいさつなどの言葉遣いについてお聞きします。 

 

(6) 大学内で、下の a～e の人と出会ったとき、どのようなあいさつをしますか。 

最も近いものを 1～2 個選び、○をつけてください。 

 

a. 親しい友人 

  1. こんにちは、ちわーす   2. アア、オウ   3. ヨッ    4. ヤッホー 

  5. ○○（ちゃん、さん、先生、先輩）   6. 何してるの？、どこへ行くの？、どしたん？ 

  7. オス、オッス     8. 元気？    9. お久しぶり    10. お疲れ、お疲れ様 

  11. あいさつをしない   12. その他（                    ） 

 

b. 親しくはない同級生 

  1. こんにちは、ちわーす   2. アア、オウ   3. ヨッ    4. ヤッホー 

  5. ○○（ちゃん、さん、先生、先輩）   6. 何してるの？、どこへ行くの？、どしたん？ 

  7. オス、オッス     8. 元気？    9. お久しぶり    10. お疲れ、お疲れ様 

  11. あいさつをしない   12. その他（                    ） 

 

c. 先輩 

  1. こんにちは、ちわーす   2. アア、オウ   3. ヨッ    4. ヤッホー 

  5. ○○（ちゃん、さん、先生、先輩）   6. 何してるの？、どこへ行くの？、どしたん？ 

  7. オス、オッス     8. 元気？    9. お久しぶり    10. お疲れ、お疲れ様 

  11. あいさつをしない   12. その他（                    ） 

 

d. 後輩 

  1. こんにちは、ちわーす   2. アア、オウ   3. ヨッ    4. ヤッホー 

  5. ○○（ちゃん、さん、先生、先輩）   6. 何してるの？、どこへ行くの？、どしたん？ 

  7. オス、オッス     8. 元気？    9. お久しぶり    10. お疲れ、お疲れ様 

  11. あいさつをしない   12. その他（                    ） 

 

e. 大学の先生 

  1. こんにちは、ちわーす   2. アア、オウ   3. ヨッ    4. ヤッホー 

  5. ○○（ちゃん、さん、先生、先輩）   6. 何してるの？、どこへ行くの？、どしたん？ 

  7. オス、オッス     8. 元気？    9. お久しぶり    10. お疲れ、お疲れ様 

  11. あいさつをしない   12. その他（                    ） 
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(7) 大学内で、下の a～e の人と別れるとき、どのようなあいさつをしますか。 

最も近いものを 1～2 個選び、○を付けてください。 

 

a. 親しい友人 

1. バイバイ、バイビー    2. さようなら、さよなら    3. それじゃ、んじゃ 

4. 失礼します        5. また、またね        6. 気を付けて 

7. お先、お先に       8. お疲れ、お疲れ様      9. あいさつをしない 

10. その他（                  ） 

 

b. 親しくはない同級生 

1. バイバイ、バイビー    2. さようなら、さよなら    3. それじゃ、んじゃ 

4. 失礼します        5. また、またね        6. 気を付けて 

7. お先、お先に       8. お疲れ、お疲れ様      9. あいさつをしない 

10. その他（                  ） 

 

c. 先輩 

1. バイバイ、バイビー    2. さようなら、さよなら    3. それじゃ、んじゃ 

4. 失礼します        5. また、またね        6. 気を付けて 

7. お先、お先に       8. お疲れ、お疲れ様      9. あいさつをしない 

10. その他（                  ） 

 

d. 後輩 

1. バイバイ、バイビー    2. さようなら、さよなら    3. それじゃ、んじゃ 

4. 失礼します        5. また、またね        6. 気を付けて 

7. お先、お先に       8. お疲れ、お疲れ様      9. あいさつをしない 

10. その他（                  ） 

 

e. 大学の先生 

1. バイバイ、バイビー    2. さようなら、さよなら    3. それじゃ、んじゃ 

4. 失礼します        5. また、またね        6. 気を付けて 

7. お先、お先に       8. お疲れ、お疲れ様      9. あいさつをしない 

10. その他（                  ） 

 

 

 
質問は以上です。ありがとうございました。 

もしよろしければ調査票 B にもお答えください。 



調査票 B 

アンケートへのご協力のお願い 

 
「現代国語文化演習 A」 受講生一同 

（担当教員：小西いずみ） 

 

教育学部の授業科目「現代国語文化演習 A」において、広島大学生の言語表現・言語行動・言語観に

関するアンケート調査を企画しました。調査結果は、回答者が特定されない形で集計・分析し、担当

教員のウェブサイト上で公開する予定です。調査の趣旨をご理解の上、ご協力くださるかたは、以下

の問にお進みください。 

 

 

○はじめに、あなた自身のことについておうかがいします。 

 

 あなたの性別と生まれた年を教えてください。 

 

   男  女    19     年生まれ 

 

 18 歳までの間、もっとも長く生活した地域（都道府県または国）はどこですか。 

さしつかえなければ、市町村もお書きください。 

 

   ＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 都 道 府 県    ＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 市 町 村 

             国 

 

 広島大学に入学したのは何年ですか。○をつけてください。 

 

   平成 26 年   平成 25 年   平成 24 年   平成 23 年   平成 22 年以前 

 

 現在、所属している学部はどこですか。○をつけてください。 

 

   総合科学部  文学部   教育学部    法学部   経済学部 

   理学部    工学部   生物生産学部  医学部   歯学部   薬学部 

 

 現在、広島大学内の部やサークルなどの団体に所属していますか。あてはまるものに○をつけ

てください。（複数回答可） 

 

   1. 体育会系の部・サークル          2. 文化系の部・サークル 

   3. 大学祭・オリキャンなどの自治運営団体   4. 所属していない 
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○日常生活での誘いや断りの表現についてお聞きします。 

 

(1) 次の相手を、あした食事に行こうと誘うとします。 

 

a. 親しい友人 

 どのような手段なら誘いやすいですか？（複数回答可） 

  1. 電話   2. メール   3. LINE   4. 直接会って   5. その他（       ） 

 

 どのように誘いますか。実際に話す・書くときのように記してください。 

 

 

 

 

 

b. 先輩 

 どのような手段なら誘いやすいですか？（複数回答可） 

  1. 電話   2. メール   3. LINE   4. 直接会って   5. その他（       ） 

 

 どのように誘いますか。実際に話す・書くときのように記してください。 

 

 

 

 

 

(2) 次の相手と大学で会って、あした食事に行こうと誘われました。しかし、あなたは、アルバイト

があるため、行けません。どのように断りますか。実際に話すときのように記してください。 

 

a. 親しい友人 

 

 

 

 

b. 先輩 
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(3) あなたが所属している大学内の団体に、特徴的なかけ声やあいさつなどがありますか。 

例にならって最大 3 つまで記入してください。 

 

例 1  団体 1. 体育会系の部・サークル  2. 文化系の部・サークル  3. 学部や類・コース 

       4. 大学祭・オリキャンなどの自治運営団体  5. その他（             ） 

    場面 1. 試合・大会などの開始前  2. 試合・大会などの応援  3. ランニングなど練習中 

        4. コーチ・先輩への返事   5. 飲み会   6. その他（           ） 

   ことば （部長）いくよー。（全員）オーッ 

 

例 2  団体 1. 体育会系の部・サークル  2. 文化系の部・サークル  3. 学部や類・コース 

       4. 大学祭・オリキャンなどの自治運営団体  5. その他（           ） 

    場面 1. 試合・大会などの開始前  2. 試合・大会などの応援  3. ランニングなど練習中 

        4. コーチ・先輩への返事   5. 飲み会   6. その他（           ） 

   ことば  オス 

 

回答 1 団体 1. 体育会系の部・サークル  2. 文化系の部・サークル  3. 学部や類・コース 

       4. 大学祭・オリキャンなどの自治運営団体  5. その他（           ） 

    場面 1. 試合・大会などの開始前  2. 試合・大会などの応援  3. ランニングなど練習中 

        4. コーチ・先輩への返事   5. 飲み会   6. その他（           ） 

   ことば  
 
 
 
 
 

 

回答 2 団体 1. 体育会系の部・サークル  2. 文化系の部・サークル  3. 学部や類・コース 

       4. 大学祭・オリキャンなどの自治運営団体  5. その他（           ） 

    場面 1. 試合・大会などの開始前  2. 試合・大会などの応援  3. ランニングなど練習中 

        4. コーチ・先輩への返事   5. 飲み会   6. その他（           ） 

   ことば  
 
 
 
 
 

 

回答 3 団体 1. 体育会系の部・サークル  2. 文化系の部・サークル  3. 学部や類・コース 

       4. 大学祭・オリキャンなどの自治運営団体  5. その他（           ） 

    場面 1. 試合・大会などの開始前  2. 試合・大会などの応援  3. ランニングなど練習中 

        4. コーチ・先輩への返事   5. 飲み会   6. その他（           ） 

   ことば  
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○ことばに関する意識についてお聞きします。 

 

(4) あなたが出身地域の方言について、どのように感じているかお聞きします。 

 

 a. 大学生活の中で、自分の地元の方言を使うことに抵抗がありますか。1 つ選んでください。 

 

   1. かなりある   2. 少しある   3. あまりない   4. 全くない 

 

 

 b. 上の問で 1「かなりある」か、2「少しある」を選んだかたにお聞きします。 

   なぜ地元の方言を使うことに抵抗があるのですか。（複数回答可） 

 

   1. 伝わらないから   2. 恥ずかしいから   3. 相手が不快に思うかもしれないから 

   4. その他（                         ） 

 

 

 c. 大学生活の中で、自分の地元の方言を実際に使うことがありますか。1 つ選んでください。 

 

   1. よくある   2. たまにある   3. あまりない   4. 全くない 

 

 

 d. あなたは自分の地元の方言が好きですか。1 つ選んでください。 

 

   1. かなり好き   2. 少し好き   3. あまり好きではない   4. 全く好きではない 

 

 

(5) 「今日は休みなので、課題をしないといけない」という意味の発言をするとき、どのように言い

ますか。以下の 2 つの場合について、最も使っていると思う言葉を記してください。 

 

 a. 地元の友人に話すとき 

 

 

 

 

 

 b. 大学の友人に話すとき 
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(6) 自分の出身地域のことばを、どう呼びますか。例）「○○方言」「○○弁」 
 
 

 

(7) 上で答えた出身地域のことばに、どのようなイメージを持っていますか。（複数回答可） 

  1. きれい   2. 丁寧       3. 親しみやすい   4. 穏やか   5. 早口 

  6. きつい   7. 聞き取りにくい  8. 荒っぽい     9. かわいい  10. のんびり 

  11. 怖い    12. 格好良い     13. 田舎っぽい   14. 面白い 

  15. 表現豊か  16. その他（                   ） 

 

(8) 下の a～f の地域のことばに、どのようなイメージを持っていますか。（複数回答可） 

a～f が上で答えた出身地域のことばである場合、何も書かないでください。 

 

 a. 東京 1. きれい  2. 丁寧       3. 親しみやすい  4. 穏やか  5. 早口 

      6. きつい  7. 聞き取りにくい  8. 荒っぽい    9. かわいい 10. のんびり 

      11. 怖い   12. 格好良い     13. 田舎っぽい   14. 面白い 

      15. 表現豊か  16. その他（                   ） 

 

 b. 大阪 1. きれい  2. 丁寧       3. 親しみやすい  4. 穏やか  5. 早口 

      6. きつい  7. 聞き取りにくい  8. 荒っぽい    9. かわいい 10. のんびり 

      11. 怖い   12. 格好良い     13. 田舎っぽい   14. 面白い 

      15. 表現豊か  16. その他（                   ） 

 

 c. 広島 1. きれい  2. 丁寧       3. 親しみやすい  4. 穏やか  5. 早口 

      6. きつい  7. 聞き取りにくい  8. 荒っぽい    9. かわいい 10. のんびり 

      11. 怖い   12. 格好良い     13. 田舎っぽい   14. 面白い 

      15. 表現豊か  16. その他（                   ） 

 

 d. 高知 1. きれい  2. 丁寧       3. 親しみやすい  4. 穏やか  5. 早口 

      6. きつい  7. 聞き取りにくい  8. 荒っぽい    9. かわいい 10. のんびり 

      11. 怖い   12. 格好良い     13. 田舎っぽい   14. 面白い 

      15. 表現豊か  16. その他（                   ） 

 

 e. 福岡 1. きれい  2. 丁寧       3. 親しみやすい  4. 穏やか  5. 早口 

      6. きつい  7. 聞き取りにくい  8. 荒っぽい    9. かわいい 10. のんびり 

      11. 怖い   12. 格好良い     13. 田舎っぽい   14. 面白い 

      15. 表現豊か  16. その他（                   ） 

 

 f. 鹿児島 1. きれい  2. 丁寧       3. 親しみやすい  4. 穏やか  5. 早口 

      6. きつい  7. 聞き取りにくい  8. 荒っぽい    9. かわいい 10. のんびり 

      11. 怖い   12. 格好良い     13. 田舎っぽい   14. 面白い 

      15. 表現豊か  16. その他（                   ） 
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(9) 日常生活における会話の中で、自分や他人の言葉の誤用や言葉遣いがどの程度気になりますか。 

最もあてはまるものを 1 つ選んでください。 

 

1. 自分の言葉も他人の言葉も気になる。 

2. 自分の言葉は気になるが、他人の言葉は気にならない。 

3. 自分の言葉は気にならないが、他人の言葉は気になる。 

4. 自分の言葉も他人の言葉も気にならない。 

 

 

(10) 以下のそれぞれの文は気になりますか。最もあてはまるものを 1 つ選んでください。 

 

a. 「土曜日なら全然空いているよ。」 

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 

 

b. 「この料理普通に美味しい。」 

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 

 

c. 「わたし（ぼく・おれ）的にはこっちがいいと思う。」 

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 

 

d. 「用意ができたからもう家を出れるよ。」 

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 

 

e. 「今日は宿題をやってない。」 

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 
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f. 「その答え違くない？」 

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 

 

g. 「明日もよろしくです。」 

1. 自分は使わないし、他人が使っても気になる。 

2. 自分は使わないが、他人が使っても気にならない。 

3. 自分は使うが、他人が使うと気になる。 

4. 自分も使うし、他人が使っても気にならない。 

 

 
質問は以上です。ありがとうございました。 

もしよろしければ調査票 A にもお答えください。 
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